

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. február 20. 6 óra - perc

Tavasz előtt a Botanikus-kertben - Virágozik az Acsa-lapu.  
Bimbózik a Csillagvirág

1959. február 20.

Fölfakadt a föld fagyja a Botanikus kertben is. A tavasz azonban még csak ígérget, szerte a növényföldrajzi gyűjteményekben: a sziklakertekben, a szikes laposokon, kis homokbuckákon, mocsári táblákon még téli görcsbe szorulva alszanak a virágok, csak a vadbagyna sötétzöld szálai tuskéznek elő az avar alól. A pálmaház mögötti kis erdőben tavaly ilyenkor már viritott a Téltemető. Most ugylátszik, még korai lenne a bucsuztató. A csillagvirágok bátrabbak: már bontogatók zöld bóbítás bimbóikat. A kert legedzettebb növénye az Acsa-lapu. Első virágai már a hó alatt kinyitak, s most a viritó lilásvörös kis buzogányok dacolnak az éjszakánként leselkedő télvégi fagyokkal.

A fűtött üvegházakban trópusi meleg hizlalja a délszaki növények és a gyenge palánták tizezreit. A Victoria Regia tavalyi termése: az apró kávéberna magvak harmincöt fokrós fürdőben csiráznak, hogy öt hónap múlva másfél-két méteres átmérőjű leveleket terítsenek szét. Az egyetlen dinnyefajta pár termőpéldánya három ökölnagyságu dinnyét nevel. Áprilisra gyermekfej nagyságúra fejlődnek, s puhára érnek. A meleg égővölgy lakói étvágygerjesztőnek, előételként fogyasztják. /MTI/

Kétezer vagonnyi jég a Balatonból

1959. február 20.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Üdülőinek és az Üdülőellátó Vállalatnak a dolgozói a hideg idő beálltával megkezdték a jég kitermelését a Balatonból. Eddig mintegy kétezer vagon jeget raktároztak el. A nyári meleg időszakban az üdülők és a vendéglátóipari vállalatok jégszükségletét innen fedezik majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. február 20. 6 óra 05 perc

Egyharmadával több háztartási porcelánáru kerül az idén forgalomba, mint tavaly

1959. február 20.

Az utóbbi két évben jelentősen növekedett a lakosság porcelán- és üvegáru vásárlása. A kereskedelmi szakemberek véleménye szerint mindtöbben disztik otthonukat szép, izléses üveg- és porcelánárukkal, diszfigurákkal. A lakosság kívánságának eleget téve, a kereskedelem az idén lényegesen több árut rendelt az ipartól, mint az előző évek bármelyikében, ezenkívül importtal is bővítik a választékot. Hasonló a helyzet a disztárgyaknál és a műanyagáruknál is.

Különösen nagy gondot készítettek elő az első negyedévi áruellátást. A jelentések szerint február végéig feltöltik a kereskedelem raktárait a husvétai ajándéktárgyakkal. Nagy mennyiségben szereztek be diszműárukat, teás és mokkás készleteket, tálcaikat és locsolóüvegeket. Március végére várják a kínai import-áru megérkezését. De nem feledkeztek meg a falusi lakosságról sem. Elegendő lámpacsövet, viharlámpát szállítottak a mezőgazdasági területek boltjaiba. Mintegy 10-12 millió forint értékben szereztek be műanyagcikket. Az árusítás könnyítésére műanyag-kiállításokat rendeznek, a főváros és a vidék nagyobb áruházaiiban műanyagárusító osztályokat létesítenek és több vidéki városban szakboltokat nyitnak, így Debrecenben, Szolnokon, Nyiregyháza és Veszprém-ben.

Az üveg- és porcelánáru adatai szerint az idén mintegy egyharmaddal több minőségi üvegáru és porcelánkészlet kerül forgalomba, mint 1958-ban. /MTI/

..-

Kopjafát állítanak Kiss Ferencnek, a híres alföldfásító erdőmérnöknek

1959. február 20.

A szegedi temetőben nyugszik Kiss Ferenc erdőmérnök, a magyarországi alföldfásítások kezdeményezője. Annakidején javaslatára és tudományos útmutatása szerint kezdtek el az erdőtelepítéseket a szikes, és futóhomokos területeken. Az Országos Erdészeti Egyesület idei vándorgyűlését Szegeden tartja, ez alkalommal megemlékeznek nagy hírű alföldfásítónkról és sirjánál kopjafát állítanak emlékezetére. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. február 20. 6 óra 10 perc

Országos és havi vásárok jegyzéke

1959. február 20.

A Belkereskedelmi Minisztérium közzétette a március 1. és 15. között megrendezendő országos és havi vásárok jegyzékét. Eszerint a következő napokban az alább felsorolt helyeken rendeznek vásárokat:

Március 1-én, vasárnap: Fegyvernek /Szolnok/, Harta /Bács/, Kaposvár /Somogy/, Mezőkovácsháza /Békés/, Mórahalom /Csongrád/, Nagykőrös /Pest/, Orgovány /Bács/, Pécs /Tarnaörs /Heves/, Tiszakürt /Szolnok/, /Baranya/

Március 2-án, hétfőn: Csákvár /Fejér/, Doboz /Békés/, Dömsöd /Pest/, Füzesabony /Heves/, Hosszupereszteg /Vas/, Jászboldogháza /Szolnok/, Komárom /Zala/, Kőtelek /Szolnok/, Miske /Bács/, Mosonszentjános /Győr/, Nádudvar /Hajdu/, Nagyvásáros /Veszprém/, Nyiregyháza /Szabolcs/, Somogyvár /Somogy/, Szécsény /Nógrád/, Tinnye /Pest/, Tiszavasvári /Szabolcs/, Ugod /Veszprém/, Üllő /Pest/, Veresegyház /Pest/.

Március 3-án, kedden: Baracs /Fejér/, Beled /Győr/, Bodvaszilás /Borsod/, Lakócsa /Somogy/, Nagykanizsa /Zala/, Püspökhatvan /Pest/, Rám /Vas/, Sellye /Baranya/, Tapolca /Veszprém/.

Március 4-én, szerdán: Ajka /Veszprém/, Bihar-nagybajom /Hajdu/, Bükk /Vas/, Pusztamonostor /Szolnok/, Sáregres /Fejér/, Sárospatak /Borsod/, Tura /Pest/.

Március 5-én, csütörtökön: Encs /Borsod/, Jászkajóhalma /Szolnok/, Karád /Somogy/, Keszthely /Veszprém/, Mélykut /Bács/, Nagykálló /Szabolcs/, Onod /Borsod/, Orosháza /Békés/, Pityvaros /Csongrád/, Sásd /Baranya/, Sőjtör /Zala/, Szany /Győr/, Szerencs /Borsod/, Tápiószentmárton /Pest/, Vése /Somogy/.

Március 6-án, pénteken: Boly /Baranya/, Eger /Heves/, Gyöngyös /Heves/, Hódmezővásárhely /Csongrád/.

Március 7-én, szombaton: Bedegkér /Somogy/, Békéscsaba /Békés/, Csanytelek /Csongrád/, Kétujfalu /Baranya/, Lőrinci /Heves/, Medina /Tolna/, Szégyvár /Csongrád/, Ujszász /Szolnok/.

Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. február 20. 6 óra 15 perc

/Országos és havi vásárok. . . 1. folyt./

Március 8-án, vasárnap: Abony /Pest/, Cibakháza /Szolnok/, Dombóvár /Tolna/, Dunaföldvár /Tolna/, Gyál /Pest/, Gyoma /Békés/, Jászfelsőszentgyörgy /Szolnok/, Kiskunfélegyháza /Bács/, Kunszentmiklós /Bács/, Lakitelek /Bács/, Medgyesegyháza /Békés/, Szarvas /Békés/, Szegvár /Csongrád/.

Március 9-én, hétfőn: Akasztó /Bács/, Balassagyarmat /Nógrád/, Bugyi /Pest/, Csögle /Veszprém/, Fertőszentmiklós /Győr/, Igar /Fejér/, Kál /Heves/, Kéthely /Somogy/, Mátészalka /Szabolcs/, Mezőfalva /Fejér/, Nagyatád /Somogy/, Nagydorog /Tolna/, Nova /Zala/, Sajószentpéter /Borsod/, Siklós /Baranya/, Szekszárd /Tolna/, Veszprém /Veszprém/.

Március 10-én, kedden: Darány /Somogy/, Felsőnyárád /Borsod/, Gyömöre /Győr/, Kengyel /Szolnok/, Kocsola /Tolna/, Pétervására /Heves/, Réde /Komárom/, Ságvár /Somogy/, Szabadhidvég /Fejér/, Szentgál /Veszprém/, Szentgotthárd /Vas/, Tápiósúly /Pest/, Tiszaróff /Szolnok/, Zalaegerszeg /Zala/.

Március 11-én, szerdán: Csorna /Győr/, Fadd /Tolna/, Heves /Heves/, Karcsa /Borsod/, Makó /Csongrád/, Mezőcsát /Borsod/, Polgár /Hajdu/, Sármellék /Veszprém/, Szentlőrinc /Baranya/.

Március 12-én, csütörtökön: Badacsonytomaj /Veszprém/, Balatonendréd /Somogy/, Cece /Fejér/, Devecser /Veszprém/, Gyula /Békés/, Jászapáti /Szolnok/, Körmen /Vas/, Nagyszokoly /Tolna/, Somogyvámsón /Somogy/, Szolnok /Szolnok/, Tárpa /Szabolcs/, Zalaszentgrót /Zala/.

Március 13-án, pénteken: Mezőtur /Szolnok/, Nyirábrány /Hajdu/, Pusztamérges /Csongrád/, Somogyszob /Somogy/, Szigetvár /Baranya/.

Március 14-én, szombaton: Csongrád /Csongrád/, Görgeteg /Somogy/, Hajdúhadház /Hajdu/, Nagykörű /Szolnok/, Somogyjád /Somogy/, Szank /Bács/, Szedrés /Tolna/, Tószeg /Szolnok/.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. február 20. 9 óra 10 perc

Készül a "puli-szabvány"

1959. február 20.

A külföldön is mind nagyobb keresetnek örvendő magyar pulikutyá tenyésztését és értékesítését egyaránt nehezíti, hogy a törzskönyvezésnek még nincsenek pontosan meghatározott feltételei és módszerei. Az Állami Szabványügyi Hivatalban már készül a puli törzskönyvezés szabványa. Az állatok elbírálásánál külső megjelenésüket, szőrük színét, a puli származását veszik figyelembe és az állatbírálathoz a hagyományos száz-pontos rendszer szerint történik majd. A tenyésztők által nagyon várt "puli-szabvány" körülbelül egy hónap múlva jelenik meg. /MTI/

---

Még ebben a hónapban megkezdik a salátaszállítását a balatonujhelyi kertészet

1959. február 20.

A Balatonujhelyi Állami Gazdaság kertészetében szépen fejlődik a korai saláta: tizenötezer tő fejesezik már, úgyhogy még ebben a hónapban megkezdhetik a szállítást. A hajtató házakból 400.000 paprika és 200.000 paradicsompalántát tüzeltek ki a fűthető hollandi melegágakba. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1959. február 20. 10 óra - perc

Nagykiterjedésű mezőgazdasági területet biztosítanak belviz ellen a Kisalföldön

1959. február 20.

A Győri Vízügyi Igazgatóság az idén mintegy kétezer kilométer hosszú belvízvédelemre. A Kisalföldön szolgálja a mezőgazdasági termelés biztonságát, különösen a 70.000 hold kiterjedésű, mely fekvésű Hanságban nélkülözhetetlen a belvizek szabályozása. A leveztető csatornákból összesen 24 szivattyú-telep másodpercenként 36.000 liter vizet emel át. Az ideiglenes beruházások is elsősorban a szivattyú-rendszer bővítését szolgálják. Új szivattyú-telep épül a Dózsa-major mellett, s ez egymaga 4.000 liter vizet emel majd át másodpercenként.

A Hanság fő vízgyűjtőjének, a Rábca folyóknak a kotrására ebben az évben másfél millió forintot fordítanak. A vízügyi igazgatóság segítséget nyújt több állami gazdaságnak is belvízrendezési tervük megvalósításához. /MTI/

Új bauxitbányákat nyitnak

1959. február 20.

A Bauxitkutató Vállalat geológus furócsoportja az elmúlt hónapokban jelentős bauxit lelőhelyeket talált Veszprém megyében. Elsősorban a darvostói és a nyirádi térségben találtak jelentős mennyiségű és jó minőségű bauxitot. A lelőhelyek feltárására az ALUTERV iroda készített terveket. Ennek alapján a Bakonyi Bauxitbánya Vállalat darvostói üzemében két újabb bauxitbánya feltárásának előkészítéséhez kezdtek hozzá. A hat-hét évre elegendő bauxitot tartalmazó telepeket lejtaknákkal közelítik meg. Az sknát mélyítő brigádok egyes helyeken már elérték az ercreteget, s így rövidesen hozzáfoghatnak a három-öt méter vastagságban elhelyezkedő bauxit bányászásához. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás 1959. február 20. 11 óra - perc

Új üzemszarnokkal bővítik a DIMÁVAG gépgyárat

1959. február 20.

A DIMÁVAG gépgyárat az idén mintegy 2.000 négyzetméter alapterületű üzemszarnokkal bővítik. Az acélvázcsarnok építésére több mint hatmillió forintot fordítanak. Az építkezést a jövő hónapban kezdik meg és a tervek szerint az idén be is fejezik. A csarnokban 31 nagyteljesítményű új megmunkálógépet helyeznek el és jövőre itt kezdik meg a Finának szállítandó második csögyár berendezéseinek gyártását. Ezenkívül tartalék-alkatrészeket is készítenek a hazai kohászati üzemek részére. /MTI/

Magyar gépek az autógyártás automatizálásához

1959. február 20.

A Győri Célgépgyárban hengerfejmegmunkáló félautomata gépsort készítettek a Csepel Autógyár részére. A gépekkel az elmúlt napokban a Kohó- és Gépipari Minisztérium, valamint a Csepel Autógyár szakembereinek jelenlétében próbaképpen 200 hengerfejet munkáltak meg. Megállapították, hogy a gépek - kisebb eltérésektől eltekintve - megfelelnek az előírt követelményeknek. Egy hengerfej megmunkálási ideje 1.36 perc, vagyis a munkaidő a jelenleginek körülbelül ötödére csökken. A gépek az összes műveletet önműködően végzik, csupán az adagoláshoz szükséges kézi erő. A Győri Célgépgyárban tervezett gépek az első lépést jelentik a magyar teherautógyártás automatizálásához. A gépsort bemutatják a Budapesti Ipari Vásáron. Üzembehelyezésükre az év derekán kerül sor. /MTI/

B 8. kiadás 1959. február 20. 10 óra 25 perc

Az idén még fokozottabb mértékben segíti az Élelmiszerügyi Minisztérium a termelőszövetkezeti mozgalmat - Sággy Vilmos miniszterhelyettes nyilatkozata

1959. február 20.

Az Élelmiszerügyi Minisztériumban az utóbbi két évben sokat foglalkoztak a termelőszövetkezetek segítésének kérdésével. Sággy Vilmos miniszterhelyettes erről a munkáról a következőkben tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársát:

- A párt és a kormány határozata nyomán - mondotta - 1957-ben bevezettük a nagyüzemi felárat, amit a nagy tételben átadott árumennyiség után fizetünk a szövetkezeteknek. 1958-ban további cikkekre terjesztettük ki és egyes áruknál növeltük a felár összegét. Tavaly több mint 54 millió forintot folyósítottunk nagyüzemi felárként a termelőszövetkezeteknek, s előnyt élveztek a szerződés-kötéseknél is. Ezenkívül támogattuk őket azzal, hogy elsőrendű vetőmagot, mintegy 10.000 hizlalásra alkalmas szarvasmarhát, több mint 8.000 üszőt bocsátottunk rendelkezésükre.

- Segítettük a termelőszövetkezeteket főlözött tej, korpa, sörtörköly és baromfitáp juttatással. A gazdálkodást, főleg az állathizlalást és baromfitartást folyamatos szaktanácsadással segítették vállalatunk. Szakmai beutatókat, tapasztalatcsere értekezleteket rendeztek, továbbá berendezési tárgyakat, a termés kezeléséhez szükséges gépeket, szállító- és csomagolóeszközöket kölcsönöztek az arra rászoruló termelőszövetkezeteknek.

- Az idén milyen további intézkedésekkel támogatják a termelőszövetkezeteket?

- A 3.004/1/1959. számú kormányhatározat jelöli meg főbb feladatainkat. A nagyüzemi felárrendszer továbbfejlesztésével, további előnyök nyújtásával a szerződés-kötéseknél arra törekszünk, hogy a minőségi és nagyobb értékű, tehát jobban jövedelmező árutermelésre ösztönözzük a termelőszövetkezeteket. Az új termelőszövetkezeteknél könnyítünk a nagyüzemi felár feltételein úgy, hogy ezeknél kisebb árumennyiség után is fizetünk nagyüzemi felárat. A nagyüzemi felárat tagoljuk majd aszerint is, hogy termelőszövetkezet, termelőszövetkezeti csoport vagy közös termelés alapján működő

/folyt. köv./

10.11

B 9. kiadás 1959. február 20. 10 óra 30 perc

/Az idén még ... folyt.

alacsonyfokú szövetkezet kapja. Ezeknél előírjuk azt, hogy a felár bizonyos részét nem lehet elosztani, hanem a közös termelés állóalapjának növelésére kell fordítani. Egyes jól jövedelmező cikkekre csak a termelőszövetkezetekkel kötünk szerződéseket, a többlettermésre pedig pótszerződést. A vagon-tételben átadott zöldség- és gyümölcsfélét a termelőszövetkezet telephelyén, illetve a feladóállomáson vesszük át. Olyan prémium- és jutalékkrendszerrel dolgozunk ki, hogy a felvásárlóink elsősorban a termelőszövetkezetek termékeinek átvételében legyenek anyagilag érdekeltek. Az állattenyésztés előmozdításához - jobbra azokon a helyeken, ahol a termelőszövetkezet-fejlesztés nagyobb ütemben halad - a tavalyinál nagyobb mennyiségben juttatunk a Földművelésügyi Minisztériummal együttműködve tenyészállatokat, hizlalásra soványállatokat, a tejértékesítés után korpát, főlözött tejet, továbbá cukor- és szeszgyári melléktermékeket. Elősegítjük a termelőszövetkezetek elsődleges ipari feldolgozó tevékenységének kifejlesztését.

- Vállalatainknál tavaly is születtek olyan kezdeményezések, amelyek helyesnek bizonyultak, s amelyek népszerűsítéséről, elterjesztéséről gondoskodunk. Az Élelmiszerügyi Minisztérium területén mintegy 15.000 olyan dolgozó van, aki munkája során naponta találkozik egyrészt az egyénileg dolgozó, másrészt a termelőszövetkezeti parasztsággal. Ezek agitációja, propagandája nagy segítséget jelent a mezőgazdaság szocialista átalakításában. A rendszeres szakmai tanácsadással a jobban jövedelmező termékek termelésre fordítjuk a termelőszövetkezetek figyelmét. Még azok a vállalatok is, amelyek nem állnak közvetlen kapcsolatban a mezőgazdasággal, részt vesznek a termelőszövetkezetek patronálásában. Vállalatainkat a termelőszövetkezetek fejlesztésében végzett munkájukról időszakonkénti beszámolóra kötelezzük - fejezte be nyilatkozatát Sággy Vilmos miniszterhelyettes -.

/MTI/

10.12

B lo. kiadás 1959. február 20. 10 óra 45 perc

A hónap végéig Csongrád megye minden községét bekapcsolják az autóbushálózatba

1959. február 20.

A Szegedi Autóközlekedési Igazgatóság az elmúlt időszakban elsősorban azokat a községeket kapcsolta be az autóbushálózatba, illetve ott javította a közlekedést, ahol a szövetkezeti gazdálkodás útjára léptek. A napokban termelőszövetkezeti községgé fejlődött Eperjesnek eddig nem volt autóbushálózata. Most elsőnek innen indítanak menetrendszerű autóbust, ami egyben érinti az ugyancsak szocialista községgé alakult Pébiánsebestyánt is. Így Csongrád megyében már csak egyetlen falu, Magyartócs maradt, amelynek nincs közlekedési lehetősége. Az igazgatóság tervei szerint azonban még ebben a hónapban Magyartócs is bekapcsolják az autóbushálózatba. Ezenkívül az autóbushálózatot számos vonalon javítják, elsősorban a szentesi járásban, ahol eddig a legtöbb termelőszövetkezet alakult. /MTI/

Iskolát és orvosi rendelőt építenek Gyöngyös új városrészében

1959. február 20.

Gyöngyös új városrészében, amelyben ma már több mint 500 család lakik, az idén orvosi rendelőt és nyolc-tantermes iskolát építenek. Ez lesz Heves megye legkorszerűbb oktatási épülete. Déli oldalát teljes egészében üvegből építik. /MTI/

B . kiadás 1959. február 20. 11 óra 15 perc

Kitűnő eredmények a IV. Országos Tejtermelési Verseny első negyedében

1959. február 20.

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán most értékeltek a IV. Országos Tejtermelési és Tejtisztasági Verseny I. negyedévi eredményeit. Az új rangsorolás szerint az egységnyi terület legtöbb tejet termelő gazdaságai közül a Csepregi Állami Gazdaság és a Pogonyipusztai Pangazdaság, valamint a Kemezszentmártoni Uttörő és az újpesti Bán Tibor Termelőszövetkezet került az élre, a legnagyobb tejtermelő tehenészetek versenyében pedig a Pogonyipusztai Pangazdaság, valamint a Pusztaszántói Sertestenyésztő- és Hízoló Vállalat, illetve a ceglédi Vörös Csilla és a berkenyei Petőfi Termelőszövetkezet érdemelte ki az elsőséget.

A tejtermelésben legjobb eredményt elért fejők versenyében az állami szektor dolgozói közül Nevegyál József a Szentlőrinci Pangazdaság, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek dolgozói közül pedig Vecseri Antal, a szentesi Termelőszövetkezet fejtőgulyása bizonyult a legjobbnak. Az ország legjobb tejtermelő tehenei közül is érdemes megemlíteni a csoportelsőket: az Április 4.-majori Állami Gazdaság Vera nevű tehene 3.400 kiló, a szentesi Falszabadulás Füge nevű tehene 2.643 és B. Nagy József pocseji egyéni gazda Marcsa nevű tehene 3.283 kiló tejet adott három hónap alatt. /MTI/

A lotto nyerőszámai

1959. február 20.

A lotto 8. játékhetének sorsolását február 20-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Esztergomban, a Fürdő Szálló színháztermében tartotta a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Erre a hétre 4,269.602 szelvényt küldtek be a fogadók. Így egy-egy nyerőosztályra 1,613.600 forint jut.

A kisorsolt nyerőszámok a következők:  
14, 20, 50, 73, 74. /MTI/

11 01

B 12. kiadás

1959. február 20.

12 óra 30 perc

Füstölt sonkát árúsítanak a földművesszövetkezeti boltok

1959. február 20.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 18 vagon és 7 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 6 vagon burgonya, 3 vagon vegyes zöldség, 1 vagon alma és 3 vagon tojás.

A fővárosban levő alma készletek kiegészítésére pénteken reggel a nyírségből 5 vagon telelő alma érkezett. Az árak a KÖZMÉRT és a Csemege Perekedelmi Vállalat boltjaiban így alakultak: pirosfajták 3.60-6.80, fehér fajták 2.40-5.40, a kompótnak való vegyes almát különként 2.- forintért hozták forgalomba. Az állami zöldséges boltok a fejeskáposztát különként 4.-, a kelkáposztát 4.60, a piros káposztát 4.40 forintért árúsították. A földművesszövetkezeti hentesboltok falusi füstölt sonkát hoztak forgalomba. A füstölt bőrös hátsó-sonkát különként 40.-, a füstölt bőrös első-sonkát pedig 36.- forintért árúsították. /MTI/

Haydn Évszakok című oratóriumának előadására készülnek Sopronban és Fertődön

1959. február 20.

Az Országos Haydn Bizottság megbízásából a soproni Liszt Ferenc pedagógus kórus és a fertődi Haydn kórus megkezdte Haydn Évszakok című oratóriuma előadásának próbáit.

Megkezdődtek az oratórium zeneti próbái is. A soproni városi tanács Liszt Ferenc szimfonikus zenekarát Horváth József zeneiskolai igazgató vezényli. Az Évszakok előadásánál mindössze csak a szólóénekesek lesznek hivatásos művészek.

Az oratóriumból két előadást tartanak majd. Az első előadás júniusban lesz Sopronban, a másodikra pedig Fertődön szeptember közepé táján kerül sor, a hajdani Tszterházán, ahol valamikor Haydn élt és alkotott. /MTI/

---  
12.30

B 13. kiadás

1959. február 20.

12 óra 10 perc

Szovjet fiatalokkal leveleznek a hajdusági diákok

1959. február 20.

A debreceni és Hajdu-Bihar megyei iskolákban szorgalmasan készülnek a magyar-szovjet diákhétre. A legtöbb debreceni iskolában irodalmi műsort rendeznek majd, amelyeken szovjet és magyar költők, írók műveiből adnak elő. Főbb debreceni iskola-uttörői szovjet pionirokat, komzsolistákat hívnak meg ünnepélyükre.

A diákhét elváltmából a Debrecenben levő Péterfia utcai általános iskola "Százak barátsága" levelezési mozgalmat kezdeményezett. Az iskola VII. és VIII. osztályos tanulói közül százen a szovjetunió száz különböző városában, nagyobb helységeiben levő iskolának írtak és most érkeznek a válaszok. A szovjet fiatalok megírják városuk történetét, iskolájuk múltját, ezenkívül szép képeslapokat is küldenek magyar pajtásaiknak. A debreceni iskola kezdeményezésére több debreceni iskola fiataljai már bekapcsolódtak a szovjet fiatalokkal folytatandó levelezésbe. /MTI/

Építsük, szépítsük művelődési otthonainkat - mozgalom indul Borsodban

1959. február 20.

Borsod megyében százötven olyan művelődési otthon van, ahol az igazgató mellett öt-tíz tagú társadalmi tanács irányítja a munkát. Ezek a tanácsok felügyelnek a társadalmi tulajdon védelmére és tolmácsolják a dolgozók kéréseit, javaslatait, észrevételeit a művelődési otthon igazgatójához.

A művelődési otthonok mellett dolgozó társadalmi tanácsok vasárnap tartják meg második értekezésétük Miskolcon. A tanácskozáson - többek között - megbeszelik, hogy a termelőszövetkezetek fejlesztésében milyen feladatok várnak a művelődési otthonokra, s javasolják az "Építsük, szépítsük művelődési otthonainkat" mozgalom széles körben való beindítását. /MTI/

---  
12.30

B 14. kiadás 1959. február 20. 12 óra 45 perc

Soproni egyetemisták Csur mezeje új termel. szövetkezeti községeiben

1959. február 20.

A Soproni Erdőmérnöki Iskola és a Nehézipari Műszaki Egyetem bányamérnöki karának tanárai és hallgatói a párt mezőgazdaság-fejlesztési határozatának megvitatása után a járási tanaccsal, valamint Sopron város tanácsával közösen tervet dolgoztak ki az új termelőszövetkezetek támogatására. A tervzet szerint a műszaki egyetem földmérnöki tagozatának negyedéves hallgatói, továbbá nyolc tanársegéd az új termelőszövetkezeti községekbe utazik, hogy segítsenek a sürgős földrendezési munkák megoldásában. Az oktatók és hallgatók másik csoportja a soproni járás területének talajvizsgálatán dolgozik és elkészíti a talajterképeket. Az erdőmérnöki kar építési tanszéke az új termelőszövetkezeti községek gazdasági épületeinek terveit fekteti le, míg az egyetem adminisztrátorai a szövetkezeti könyveléshez nyújtanak segítséget. /MTI/

Az állattenyésztésben használatos gépeket vásárolnak Vas megye termel. szövetkezetei

1959. február 20.

Vas megye termel. szövetkezeteiben a fő üzemág csaknem mindenhol az állattenyésztés lesz. A közös gazdaságok ennek megfelelően főleg állattenyésztésben használatos gépeket vásárolnak, a tervek szerint csaknem kétmillió forint értékben. A takarmány őrléséhez 20 kalapácsos darálót szereznek be, az istállók vízellátására és öntözésre pedig 19 szivattyút állítanak munkába. A beruházásban szerepel egyebek mellett 39 villanymotor és hét univerzális traktor is. /MTI/

B 15. kiadás 1959. február 20. 12 óra 55 perc

Kijelölték a nemes szőlőfajtákat termő körzeteket Szabolcs megyében

1959. február 20.

Szabolcs megye termel. szövetkezetei és egyéni szőlősgazdái tavasszal megkezdik az utóbbi években elterjedt direkttermő szőlőfajták irtását, illetve átoltását. A megyei tanács szakemberei már elkészítették a felújítás és újratelepítés tervét, amely szerint a Nyírség homokjára csemege- és nemes bortudó szőlőfajták kerülnek. Hat nyírségi községet jelöltek ki, ahol a jövőben kizárólag csemegeaszőlőt termesztének majd.

A tervek szerint Szabolcsban a szőlőtermő terület tizenöt év alatt 18.000 holddal növekszik, s körülbelül harminc százalékkal javul a nyíri "vinkó" minősége. /MTI/

A kecskeméti termelőszövetkezetek új kisiparos, kőműves tagjai közös építőbrigádot alakítottak

1959. február 20.

Kecskemét 13 termelőszövetkezete a város határának 6.000 holdján gazdálkodik. A szövetkezetek évről-évre erősödnek, mind többet építenek, s így egyre több szakmunkást igényelnek. A helyi építőipari vállalatok azonban nem minden esetben tudtak eleget tenni a közös gazdaságok kérésének. Most megoldódott ez a probléma is. A szövetkezetekbe kisiparosok, kőműves szak- és segédmunkások kérték felvételüket, akik a városi tanács mezőgazdasági osztályának kezdeményezésére 20 tagú közös építőbrigádot hoztak létre. A brigád munkáját a tanács irányítja, fontossági sorrendben összehangolja a termelőszövetkezetek építkezési munkáit és ennek megfelelően küldi ki a közös brigádot. Ebben az évben majdnem két és fél millió forint értékű beruházást hajtanak végre. /MTI/

B16. kiadás 1959. február 20. 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1959. február 20.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. február 20-án, pénteken délben 12 órakor:

Holnap szeles idő, kisebb esők

Az Európa nyugati felében elhelyezkedő anticiklon gyorsan nyugat-nyugati irányból, aralma ma reggelre már csak az ötvenedik szélességi körtől délre fekvő területekre korlátozódott. Ettől északra, valamint a Szovjetunió európai területén változó, szeles volt az időjárás.

Hazánkban csütörtökön csak kisebb felhőátvonulások voltak, a Dunántulon élénk északnyugati szél kíséretében. Többször jelentéktelen mennyiségű ködcsitálást jelentettek. A hőmérséklet a keleti megyékben csak 5-8, az ország legnagyobb részén 8-11, a nyugati határ mentén pedig főként 12-15 fokig emelkedett. Ma hajnalra 0 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5.7 fok volt, a sokovi átlagnál 4.8 fokkal magasabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: ma az időjárás nem változik, csapadék nem lesz. Holnap a reggel még ködös, napközben felhőátvonulások, több helyen kisebb esővel. Megkülönböztető délnyugati-nyugati, később - elsősorban a Dunántulon - erős északnyugati szél.

Várható le a leacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 2, legmagasabb napali hőmérséklet szombaton plusz 5 - plusz 8 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles idő, kisebb esőkkel, a hegyeken hózaporokkal.

A Duna vízállása 1959. február 20-án, pénteken reggel Budapestnél: 188 centiméter. /MTI/

B 17. kiadás 1959. február 20. 13 óra 50 perc

Átlag 16.000 forintot ér egy-egy kohász-ujítás -  
A kohász-ujítók országos tanácskozása

1959. február 20.

A kohászati ujitók pénteken tartották második országos konferenciájukat a csepeli munkásotthonban. A tanácskozást Drahos Lajos, a kohászszakszervezet elnökhelyettese nyitotta meg, majd Czecze László, a Kém Vas kohászati Igazgatóságának vezetője méltatta az ujitók eredményeit és vázolta feladataikat.

Az ujitómozgalom fejlődéséről szólva elmondta, hogy 1958-ban 5.705 ujitást vezettek be a vas-kohászatban, ezerral többet, mint egy évvel korábban. Utólagos számítások szerint évenként 91 millió forintot takarítanak meg a dolgozók által javasolt módszerek segítségével. Egy-egy kohász-ujítás átlagosan 1957-ben 12.500, 1958-ban pedig kerekén 16.000 forintot ért. Az ujitómozgalom fejlődése többek között annak köszönhető, hogy a vállalatoknál ujitási feladatterveket dolgoztak ki és a javaslatok megvalósítására kivitelben brigádok is alakultak. Sikertelt meg szervezni a műszaki tanácsadó szolgálatot, amely különösen a Csepel Műveknél és a Dunai Vasnál működik eredményesen. Az utóbbi időben számos igen figyelemre méltó, milliókat érő javaslatot nyújtottak be a dolgozók. A Dunai Vasnál az eddig felhasználatlan vörösiszapot kohósításra alkalmassá tették, ami 15 millió forint megtakarítást jelent évente. Ugyanitt a kocsikemencékben keletkező gázból értékes növényvédőszer, úgynevezett ammónium-rodanidot állítottak elő, amit eddig külföldről szereztek be. Az idén már 320 tonna növényvédőszer készült az ujitás segítségével. A Csepel Vas- és Fémművekben Kocsis László és Kovács István találmányt nyújtott be ózonfejlesztő készülékek gyártására, Ozdon Horváth János és Fehér Tibor a nagyolvasztók fúvókáin levegőmennyiségmérő készüléket alkalmaznak, s ezzel a gyarmennyiségű kocsit takarítanak meg, ezenkívül növelik a termelést.

Az előző rámutatott, hogy a kohászatban az ujitómozgalom továbbfejlesztésére szinte felmérhetetlen lehetőségek vannak. Részletezte, hogy a nagyolvasztóművekben, a Martin Acélművekben és a hengerdékben milyen fontos feladatokat kellene megoldani. Előre kell jutni az ércet osztályozásában és darabosításában. Az ujitónak fontos feladata a nyersvas kéntelenítése, az acélgépjártásnál

/folyt. köv./

B 18. kiadás 1959. február 20. 11 óra 05 perc

/Átlag 16.000 forintot ... folyt./

pedig az energiafelhasználás csökkentése. Acélgyártó üzemekben a tüzállóanyagfelhasználás is igen nagy, amin egyszerűsítésekkel segíteni lehet, hosszúak a berakási- és adag-idők is. Az iparág újításokat vár a hulladék helyesebb előkészítésére, a tüzeléstechnika megjavítására. A diósgyári közepsor kivételével hengersoraink meglehetősen korszerűtlenek, azok kihasználása más népi demokratikus országokhoz képest igen alacsony. A termelési eredményeken nagyot lehetne javítani a hengersorok kisebb-nagyobb átalakításával, korszerűsítésével, modernebb meghajtóberendezések szerkesztésével. A hengerek minőségének javításával csökkenteni lehetne a hengereserék idejét és foglalkozni kellene a kemencék korszerűsítésével is. Kisgépesítéssel, újításokkal a kohászatnak számos területén meg lehetne szüntetni a nehéz fizikai munkát.

Uzeczé László ezután utalt vegyipari gépgyártásunk nagyarányú fejlődésére, s megjegyezte, hogy ezekhez a gépekhez eddig külföldről szereztünk be nyersanyagot. Kohászatunknak meg kell oldania a korróziómentes, saválló és ötvözött anyagok gyártását. Ez a feladat új acélgyártási és hengerlési megoldásokat kíván, s még az idén meg kell oldani, hogy jövőre megfelelő nyersanyaggal láthassák el a vegyipari gépgyártó üzemeket.

Az iparigazgatóság vezetője beszélt az ujitómozgalomról még mindig gátló hibákról. Egyik ilyen hiányosság a tapasztalatcsere-mozgalom lanygulása. A Dunai Vasmű vasöntödéjében például megoldották a szürkevas kén-telenítését, s ez a gyárnak évente egymillió forint megtakarítást jelent. A kiváló módszert azonban nem adták át más üzemeknek, holott ez a kérdés a többi öntödékben még megoldatlan. A tapasztalatcsere előmozdítására az elmúlt hetekben intézkedett a minisztérium. Az ujitási irodák vezetői a nagyobb jelentőségű újításokat kötelesek más érdekelt vállalatokhoz is eljuttatni.

Az újítások terjedésének egyik akadály az is, hogy a vállalatoknál gyakran cserélik az ujitási előadókat. A Csepel Művek 18 ujitási előadója közül mindössze hárman töltik be tisztségüket két és fél évnél hosszabb idő óta. El kell érni, hogy az ujitási előadók szakmájukat értő műszakiak és egyben gondos adminisztratív dolgozók is legyenek.

Uzeczé László beszámolóját széles körű vita követte. /MTI/

B 19. kiadás 1959. február 20. 11 óra 10 perc

Tizenötmillió forint Szombathely ivóvizellátásának javítására

1959. február 20.

Szombathelyen 1951-ig mintegy 15 millió forintot fordítanak a vizellátás javítására, a vízhálózat bővítésére. Az ugynevezett Sárd-ár mellett új víznyerőtelepet létesítenek. Ebben az évben 3,200.000 forintot beruházással megépítik a központi gépházat, a transzformátorállomást és a két - egyenként 800 köbméteres - víztároló medencét. Az új vízműtelep elkészülése után a jelenleginél 65 százalékkal több vizet kap a város. /MTI/

Elkészült a diós vöri kohászat nemesacél kovácműhelyének új üzemi épülete

1959. február 20.

A Lenin Kohászati Művek nemesacél kovácműhelyének régebbi üzemi épülete már nem felelt meg a követelményeknek, s csaknem hetvenéves, deszkafalu épületben szűkek voltak a munkahelyek, ami a dolgozók egészségét is veszélyeztette. Ezért több mint négymillió forint költséggel új, vasvázás, szellőzőberendezéssel és felülről világító ablakokkal ellátott üzemi épületet emeltek, amely egyben a gyár legkorszerűbb műhelye. A tágas épületben könnyebb, folyamatosabb lesz a munka, növekedik a termelés, mert lehetővé válik a gépek művelési sorrendben történő elhelyezése. Üzembehelyeznek egy 1300 kilogrammos, szovjet gyártmányú porólyt is. /MTI/

B 20. kiadás 1959. február 20. 14 óra 10 perc

Korszerű bányász szálló (s ezer személyes étkező épül Oroszlányban)

1959. február 20.

Oroszlányban 8,300.000 forintos költséggel megkezdték az ország legkorszerűbb bányász szállójának építését. Négy személyes szobákban, részben beépített butorékkal, párnázott szekrényekkel, reklámszerű ágyakkal nyújtanak majd kényelmes otthont a bányászoknak. A földszinten, s mindkét emeleten külön-külön társalgót és könyvtárszobát létesítenek. A szállóval együtt épülő étkezőben ezer bányász részére főznek majd. /MTI/

Termelőszövetkezeti elnökké választották a Balatonnagyberekki Állami Gazdaság legjobb üzemegegyeztetőjét

1959. február 20.

A Balatonnagyberekki Állami Gazdaság vezetői, szakemberei a körzetükben alakult új termelőszövetkezeti gazdaságokat hathatósan segítik a nagyüzem kialakításában. Legutóbb egyik legjobb szakemberüket, Eszter Károlyt, az imremajori üzemegegyeztető vezetőjét engedték át Somogytúr termelőszövetkezeti községnek. Az újonnan szövetkezők örömmel fogadták a több mint tíz esztendő óta állami gazdasági gyakorlattal rendelkező szakembert, s közgyűlésükön elnökké választották. Eszter Károly a 3.000 holdas szövetkezetben, a község legjobb gazdáival együtt, már a tájjellegnek megfelelő állattenyésztés és rőfnytermesztés kialakításán munkálkodik. /MTI/

14.05

B 21. kiadás 1959. február 20. 14 óra 45 perc

Ujabb termelőszövetkezeti községek

1959. február 20.

A termelőszövetkezeti mozgalom gyors erősödése országsszerte tovább tart, s a közös gazdaságok földterületének, taglétszámának jelentős gyarapodásáról, új termelőszövetkezeti községek alakulásáról számolnak be a legujabb jelentések is.

Tiszaföldvár

Szolnok megyében eddig 21 falu vált termelőszövetkezeti községgé és a dolgozó parasztok hangulatát figyelve, további fejlődés várható. Termelőszövetkezeti falu lett a nagymultú Tiszaföldvár, ahol néhány nap alatt több mint 2.000 egyénileg gazdálkodó kérte felvételét a közös gazdaságokba. Pénteken a Szabad Nép termelőszövetkezet közgyűlésén 570 tagot vettek fel, s az új belépők 3.600 hold földterületet vittek be. Jelenleg a megye mezőgazdasági művelési területének 64,6 százaléka van a szociálista nagyüzem kezén.

Ambrózfalva

Csongrádban a nemzetiségi dolgozók is egyre nagyobb érdeklődést tanúsítanak a közös gazdálkodás iránt. Deszken a délszláv dolgozó parasztok közül a 18 holdas Zsivity Toso, a 11 holdas Rus Lyubomir és a 9 holdas Jovity Mladen tért át a termelőszövetkezeti útra. Ambrózfalván tömegesen írják alá a belépési nyilatkozatot a falu mintaszertűen gazdálkodó szlovák közöpparasztjai, s gazdasági felszerelésükkel együtt lépnek a helyi Dimitrov Termelőszövetkezetbe. A községben, ahol a lakosság 66 százaléka szlovák anyanyelvű, az utóbbi napokban nyolevanfőten választották a nagyüzem gazdálkodást, s így Ambrózfalva termelőszövetkezeti községgé alakult.

Nádudvar

Hajdu-Bihar megyében Dervae és Földes után Nádudvar lett a harmadik termelőszövetkezeti község. A több mint 30.000 holdas nádudvari határnak 87 százaléka a nagyüzemekhez tartozik. Szombat óta 150 egyénileg gazdálkodó család írta alá a belépési nyilatkozatot. A Vörös Csillag és a Béke Termelőszövetkezetben már dolgoznak a bizott-

/folyt. köv./

12.33

B 22. kiadás 1959. február 20. 11 óra 15 perc

/Ujabb termelészövetkezeti ... 1. folyt./

ságok az egyéni által bevitt jószágok és gazdasági felszerelések értékelésén. Nagyrábcn a Fossuth Termelészövetkezet taglétszáma negyveneggyel nőtt, Biharnagyfajomban pedig Arany Kalász néven középparasztok alakítottak új termelészövetkezetet.

Gyöng

Tolnában a hét közepére szövetkezeti község lett Gyöng. A megyében ez az első járási székhely, ahol a dolgozó parasztság túlnyomó többsége a szövetkezeti utat választotta. Ujabb szövetkezeti község a megyében Ujireg is, s nagy termelészövetkezet alakult Sárszentlőrincen.

Balatonszabadi

Somogy megyében a Privától a Balatonig új sikereket ér el a szövetkezeti mozgalom. Szerdán Kalmáncsa és Balatonöszöd vált termelészövetkezeti községgé. Kalmáncsán a két szövetkezetbe tömörült gazdák kezén 3.200 hold föld van. Csütörtökön Balatonszabadiban, Darányban, Somogybadon és Szabásán tértek a szövetkezeti utra a falu gazdái. Balatonszabadiban négy termelészövetkezetbe több mint 390 család lépett be és 3.700 hold földet vittek megukkal. Az új belépők között száznál több középparaszt van. A megyében két nap alatt hat termelészövetkezeti község alakult, s így a termelészövetkezeti községek száma 15-re növekedett.

Csepreg

Pénteken négy vasi faluból, Nemeskeresztúrról, Vasszilvágyról, Urainújfaluból és Csepregről jelentették: szövetkezett a község dolgozó parasztsága. A megyében egy hónap alatt 30.000 holddal nőtt a nagyüzemileg művelhető terület. Az új szövetkezeti községek határában megkezdtek a nagyüzemi táblák kialakítását.

/folyt. köv./

14/4T

B 23. kiadás 1959. február 20. 15 óra - perc

/Ujabb termelészövetkezeti ... 2. folyt./

Kerekharszt

Heves megyében ezen a héten első sorban a hevesi és a füzesabonyi járásban erősödtek a termelészövetkezetek. Het nap alatt 300 gazda irta el a belépési nyilatkozatot. A megyé két új termelészövetkezeti községe Kerekharszt és Tenk.

Szilaspogony

Február derekán az ország legészakibb megyéjében, Nógrádban is "enged a fagy". Új belépőkkel erősödnek a régi termelészövetkezetek és három új termelészövetkezet alakult. Pénteken a szilaspogonyi gazdák elhatározásából létrejött Nógrád első termelészövetkezeti községe. 154 dolgozó paraszt a község területének 85 százalékán gazdálkodik együttesen. A községbe vittek 40 tehenet, 45 pár lovat, szerszámmal és kocsival és sok mezőgazdasági kisgépet. Szilaspogony az ország egyik legmagasabban fekvő községe, több mint 400 méterre van a tenger szirtje felett. A gazdák a helyi adottságoknak megfelelően, elsősorban a szarvasmarha- és juhtenyésztést lendítik fel és az építőbrigád a legrövidebb időn belül megkezdte a munkát. /MTI/

14/5

Vas megyei ipari munkások segítsége az új termelőszövetkezeteknek

1959. február 20.

Vas megyében ebben az évben eddig 26 község dolgozó parasztsága lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára. Az új termelőszövetkezeteknek a kezdeti nehézségek leküzdéséhez segítséget nyújtanak a megye ipari üzeminek dolgozói is. A Szombathelyi Járóműjavító Vállalat dolgozói, akik már hosszú idő óta szoros kapcsolatot tartanak fenn a győrvári Új Élet és a genccsapáti Alkotmány termelőszövetkezet tagságával, most meglátogatják az újonnan alakult termelőszövetkezeti községeket is és ahol módjukban áll, baráti segítséget nyújtanak. Bekapcsolódtak a termelőszövetkezeti községek segítségébe a Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár, a Szombathelyi Cipőgyár, a pamutipar, a takarógyár, az építőipari vállalat és még számos más üzem dolgozói is. Az építőipari vállalat az építkezések gyors elvégzésével, jóminőségű munkával, a TÚZÉP az építőanyagok gyors leszállításával, a kereskedelmi vállalatok pedig a szövetkezeti községek áruellátásának jobb megszervezésével támogatják a termelőszövetkezeti községek lakosságát. A gyárak, üzemek, pénzügyi szakemberei is ollátogatnak a szövetkezetekbe, megtanítják a vezetőket a helyes könyvelésre és hasznos tanácsokat adnak a pénzügyi gazdálkodáshoz. /MTI/

Országos műszaki fejlesztési ankét Komlón

1959. február 20.

A bányászat műszaki fejlesztésében jelentős eredményeket elért Komlói Szénbányászati Tröszt rendezésében pénteken kétnapos országos műszaki fejlesztési ankét kezdődött Komlón. Az első napon a fémtámaszbiztosításban és a gyorsvágathajtásban elért eredményekről számoltak be, majd ismertették a Béta-aknán ebben a hónapban üzembe helyezett pajzsfejlesztést. Ezt a fejlesztésmódot szovjet szakemberek személyes útmutatása alapján dolgozták ki. A meredek dőlésű fejtésben önsúlyától előremozgó pajzs alkalmazása száz százalékos fémgtakarítást, nagyobb termelékenységűt és az eddiginél lényegesen nagyobb biztonságot eredményez. A beszámoló után a felszólalók saját munkaterületükön elért műszaki fejlesztési eredményeikről tájékoztatták a komlói bányamérnököket. /MTI/

Pénteken befutott az első új traktorszállítmány Győrbe

1959. február 20.

Győr megyében ezideig megötszöröződött a termelőszövetkezetek földterülete, nagy munka hárul a tizenkét gépállomásra. Az idő sürget: tavaszi nap sűti a földeket, gyorsan enged a fagy, napokon belül meg kell kezdeni a szántást. Jóllehet a gépállomások szerelői minden erővel a gépek mielőbbi rendbehozatalán munkálkodtak, a jelenleg rendelkezésre álló 671 szántó és univerzális traktor kevés lesz ahhoz, hogy a tavaszi munkákat haladéktalanul megindítsák az új termelőszövetkezetekben. A segítség gyorsan megérkezett: pénteken befutott Győrbe az első új traktorszállítmány, s ezt követően három napon át összesen 210 vagonnyi erő- és munkagép rakomány érkezik a megyébe. Kilencvenöt vadonatúj traktort raknak ki a vagonokból, közöttük 15 láncotlappal, amelyek különösen a harsány talajokon végeznek majd hasznos munkát. A több mint 300 munkagép között 22-28-soros univerzális vetőgépek, műtrágyaszórók, különböző típusú ekék, fogasok, sikló-kombájnok érkeznek. Hatvan új pótkocsi enyíti majd a szövetkezetek szállítási gondját.

A gépeket hétfő reggelig kirakják a vasuti szerelvényekből, majd a gépállomásokra, s innen néhány nap múlva már a termelőszövetkezetekbe irányítják. A gépállomások gondoskodtak az új erő- és munkagépekhez megfelelő számú kezelőről is. /MTI/

Előadás a szovjet űrrakéták műszerezéséről és vezérléséről

1959. február 20.

A Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület a Magyar Szovjet Barátság Hónapja alkalmából február 25-én, szerdán délután fél 6 órakor a Technika Házában előadást rendez. Nagy István György mérnök, a Magyar Űrhajózási Bizottság tagja beszámol a szovjet űrrakéták műszerezéséről és vezérléséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. február 20. 16 óra 10 perc

Tájértkezet Győrött a társadalmi tulajdon védelméről

1959. február 20.

A Belkereskedelmi Minisztérium Komárom, Veszprém, Vas és Győr-Sopron megye illetékes szervei küldötteinek részvételével Győrött tartotta meg első tájértkezetét a társadalmi tulajdon védelméről. Dr. Korda Lajos, a Belkereskedelmi Minisztérium osztályvezetője ismertette a társadalmi tulajdon védelmében a négy megyében elért eredményeket és a még fennálló hiányosságokat. Közismert tény - mondotta - hogy a társadalmi tulajdon védelme szempontjából legnehezebb terület a vendéglátóipar. Ezen a területen Győr-Sopron megye érte el a legjobb eredményt, miután 1958 második felében a forgalom alapján 0.02 ezrelék volt a leltárhiány, a fogyasztókat megkárosító leltártöbblet pedig a legkisebb. A beszámoló után a leltárhiánnyal kapcsolatos anyagi felelősségről szóló kormányrendeletek magyarázatára és a vitás kérdések tisztázására került sor. /MTI/

Egy év alatt negyedmillió kiló halat fogtak a gyomai halászok - hatvanezer forint évi kereset

1959. február 20.

A gyomai halászarok halászati termelőszövetkezet pénteken rendezte évi zárszámadó közgyűlését. Forgács István tisztségviselőjéből kitűnt, hogy az elmúlt évben több mint negyedmillió kiló halat fogtak, s ennek jórészét budapesti és más városban felállított standjukon értékesítették. A negyvenöt halász szorgalmas munkája révén egy munkaegység értéke 64.24 forint. Idős Mastala Gergely, aki 907 munkaegységet teljesített, csaknem hatvanezer forint évi keresethez jutott.

A közgyűlésen egyébként nyolc új belépőt vettek fel, majd az ünnepi aktus után ebéden látták vendégül a termelőszövetkezet tagjait és a vendégeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. február 20. 16 óra 20 perc

Milyen lesz a tavaszi-nyári divat - Bemutatták a lipcsei vásárra készült ruhamodelleket

1959. február 20.

A lipcsei vásár közönsége három helyen tekintheti majd meg a magyar ruhaipart képviselő Ruhaipari Tervező Vállalat és a Kötszövő Mintázóüzem modelljeit. Részt veszünk a Kongressz Hallban sorra kerülő nemzetközi divatbemutaton, paviliumunkban naponta tartanak majd manekenjeink bemutatókat és a kollekció egy részét vitrinekben és babákon helyezik el. Az idei lipcsei tavaszi vásárra készült 66 modellt pénteken délben mutatták be a szakembereknek és a sajtó képviselőinek.

Nádor Vera művészeti vezető, aki 15 divatkreatórral együtt tervezte a kollekciót, elmondotta, hogy a tavaszi-nyári divatot a párizsi divatházakkal egyidőben tervezték, és így munkájukat a párizsi divat nem befolyásolhatta. Nem ez az első eset, amikor önállóan készül a magyar divatkollekció. Tavaly például a Brüsszelben bemutatott ruhák nagydíjat nyertek.

A lipcsei kollekcióhoz csupán hazai anyagokat használtak fel, sok volt a jersey ruha, mivel a kötszövőtt holmik mindinkább tért hódítanak. A kelmék között újdonság a nem gyűrődő lenvászon, a pehelynyomással készült, plasztikus mintájú selyem és a fűszálas nylon anyagok. Az idei tavaszi divat nem hozott új vonalakat, csupán a régieket alkalmazza, még célszerűbb, használhatóbb módon. A ruhák nagy része olyan, hogy konfekcióiparunk is készítheti és ezeket be is mutatják majd a belkereskedelemben. A tavaszi divatszínnek a krétafehér, bézs, a piros és különböző árnyalatai, a frész, a málnaszín és a mindig divatos tavaszi szín, a kék minden árnyalata. A bemutató közönségnek igen megnyerte tetszését a fekete alapon fehér- és piros elazórt kockás strandöltözék, a lódenszolyás drapp bluzos utiruha, amelyet kockás kabát egészített ki, a tengerészkek kabát korallpiros ruhával, egy szürke tavaszi komplé, a kis- és nagystélyi ruhák és az izléses gyermeköltözékek. /MTI/

B 28. kiadás

1959. február 20.

16 óra 45 perc

Sajtófogadáson számolt be élményeiről az Agrigentoban Nagydíjat nyert Budapest Táncegyüttes

MTI

1959. február 20.

Mint ismeretes, a Budapest Táncegyüttes elnyerte a szicíliai Agrigentoban rendezett folklór-fesztivál Nagydíját. Az együttes vezetője, Molnár István érdemes művész és Buzás Ferenc, a kulturális kapcsolatok Intézetének képviselője pénteken sajtófogadáson ismertette a KKI székházában a magyar művészcsoporthoz szerződéseit, élményeit. A fogadáson ott volt Dénes László, az intézet alelnöke és Rózsa Irén főtitkár is.

A Budapest Táncegyüttes képviselői elmondták, hogy Sziciliában, Agrigentoban évről évre megrendezik a mandulafák virágzásának ünnepét, amelyet az idén már hatodszor kötöttek egybe nemzetközi folklór-fesztivállal. Az idei események négy csoportra oszlottak: könnyűzenei és tájképfestési versenyre, táncversenyre és idegenforgalmi konferenciára. Az ünnepségek a népek békéjének szellemét sugározták, ugyanakkor ébren tartották a klasszikus görög kultúrához fűződő hagyományokat. A versenyfeladatok között szerepelt, hogy minden együttes városának vezetőjét keresse fel és ott gyújtsa meg a barátság lángját, s a város vezetőjének béküzenetet vigye el Agrigento polgármesterének. Athénból lángoló fáklyát és pálmaágat vitték a szicíliai városba.

A magyar művészegyüttes Agrigentoban több ízben lépett színpadra, mindannyiszor nagy érdeklődés és lelkes ünnepség közepén. A díjkiosztás február 8-án éjjelkor történt meg, s a Budapest Táncegyüttes átvette a verseny Nagydíját: Castor és Pollux templomának aranylemezekkel borított kicsinyített mását. Mérvadó szakemberek véleménye szerint a szépségverseny és a jelmezverseny első díját is megérdemelte volna az együttes, de nem akartak minden díjat egy művészcsoporthoz adni.

Az olasz lapok eléinte tartózkodással, később már fényképes riportokban számoltak be a Budapest Táncegyüttes nagy sikereiről, az olasz televízió részleteket adott műsorukból. A tánckarón kívül igen nagy elismerést aratott a zenekar, amely külön is fellépett. Sciaccában, Rómában, onnan hazafelé pedig Tiranában szerepelt a magyar együttes. A római fellépés eredménye meghívás lett: egyhónapos olaszországi vendégszerelésre a jövő évi agrigentoi fesztivál után, amelyen akkor már a nagydíjasok mérik össze képességeiket. /MTI/

BKK 1. kiadás

1959. február 20.

16 óra 45 perc

Az Országgyűlés pénteki ülése

1959. február 20.

Az Országgyűlés pénteken délelőtt Vass Istvánné elnökletével folytatta az 1959. évi állami költségvetés és a költségvetési törvényjavaslat együttes vitáját.

Elsőnek dr. Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője szólalt fel. Részletesen foglalkozott szocialista fejlődésünk gyorsításának kulturális vonatkozásaival. Megállapította, hogy bár az elmúlt években örvendetes eredményeket értünk el kulturális életünk fejlesztésében, mégis sok területet - a múlt örökségeként - bizonyos elmaradottság jellemez. Ez különösen szembetűnik, ha az előttünk álló feladatokhoz, szocialista építőmunkánk igényeihez mérjük jelenlegi helyzetünket. A párt művelődéspolitikai irányelveinek következetes végrehajtásával azonban minden feltétel és lehetőség megvan ahhoz, hogy kulturális életünk fejlődését is meggyorsítsuk. Minél erősebb a dolgozók szocialista öntudata, minél szélesebb a műveltsége, minél kiválóbbak a szakismereteik, annál gyorsabban léphetünk előre az iparban, a mezőgazdaságban és az építőmunka minden frontján. Eppen ezért az eddiginél is fokozottabban segíteni kell a nép nevelését, művelődését. Kulturális életünk irányító szervei és az alkotók, pedagógusok, tudósok, írók, művészek tevékenységének az a mérése, hogy munkájukkal, alkotásaikkal mennyiben szolgálják népünk nevelését, általános felemelkedését és szocialista hazánk építését.

- Ugyanakkor szükség van arra is - hangsúlyozta a szónok -, hogy az eddiginél fokozottabban forduljunk a széles néptömegek is a kulturális élet kérdései felé. Történelmileg páratlan eredményeket értünk el népünk kulturális fejlődésében, s erre mindnyájan joggal büszkék vagyunk. Ma például a fiatalok közül legalább annyian vesznek el a nyolc osztályos általános iskolát, mint ehányan a régi Magyarországon a négy elemi elvégezték. Ez azt jelenti, hogy a felnövekvő ifjú nemzedék legalább kétszer olyan magas alapműveltséggel indul az életbe, mint a Horthy-korszak ifjúsága.

/folyt. köv./

B 28. kiadás 1959. február 20. 10 óra 45 perc

Sajtófogadáson számolt be élményeiről az Agrigentóban Nagydíjat nyert Budapest Táncegyüttes

1959. február 20.

1959. február 20.

Mint ismeretes, a Budapest Táncegyüttes elnyerte a szicíliai Agrigentóban rendezett folklor-fesztivál Nagydíját. Az együttes vezetője, Molnár István érdemes művész és Buzás Ferenc, a kulturális kapcsolatok intézetének képviselője pénteken sajtófogadáson ismertette a KKI székházában a magyar művészcsoporthoz szerződéseit, élményeit. A fogadáson ott volt Dénes László, az intézet alelnöke és Rózsa Irén főtitkár is.

A Budapest Táncegyüttes képviselői elmondták, hogy Sziciliában, Agrigentóban évről évre megrendezik a mandulafák virágzásának ünnepét, amelyet az idén már hatodszor kötöttek egybe nemzetközi folklor-fesztivállal. Az idei események négy csoportra oszlottak: könnyűzenei és tájképfestési versenyre, táncversenyre és idegenforgalmi konferenciára. Az ünnepségek a népek békéjének szellemét sugározták, ugyanakkor ébren tartották a klasszikus görög kultúrához fűződő hagyományokat. A versenyfeladatok között szerepelt, hogy minden együttes városának vezetőjét köröszze fel és ott gyújtsa meg a barátság lángját, s a város vezetőjének béküzenetét vigye el Agrigento polgármesterének. Athénoól lángoló fátylát és pálmaágat vittek a szicíliai városba.

A magyar művészegyüttes Agrigentóban több ízben lépett színpadra, mindannyiszor nagy érdeklődés és lelkes ünnepelés közben. A díjkiosztás február 8-án éjjelkor történt meg, s a Budapest Táncegyüttes átvette a verseny Nagydíját: Castor és Pollux templomának aranylencszekkel borított kicsinyített mását. Mérvadó szakemberek véleménye szerint a szépségverseny és a jelmezzaverseny első díját is megérdemelte volna az együttes, de nem akartak minden díjat egy művészcsoporthoz adni.

Az olasz lapok eleinte tartózkodással, később már fényképes riportokban számoltak be a Budapest Táncegyüttes nagy sikeréről, az olasz televízió részleteket adott műsorukból. A tánckarón kívül igen nagy olisméretű aratott a zenekar, amely külön is fellépett. Sciaccában, Rómában, onnan hazafelé pedig Tiranában szerepelt a magyar együttes. A római fellépés eredménye meghívás lett: egyhónapos olaszországi vendégszerelésre a jövő évi agrigentói fesztivál után, amelyen akkor már a nagydíjasok mérik össze képességeiket. /MTI/

BKK 1. kiadás 1959. február 20. 16 óra 45 perc

Az Országgyűlés pénteki ülése

1959. február 20.

Az Országgyűlés pénteken délelőtt Vass Istvánné elnökletével folytatta az 1959. évi állami költségvetés és a költségvetési törvényjavaslat együttes vitáját.

Elsőnek dr. Orbán László, az MSZMP Főponti Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője szólalt fel. Részletesen foglalkozott szocialista fejlődésünk gyorsításának kulturális vonatkozásaival. Megállapította, hogy bár az elmúlt években örvendetes eredményeket értünk el kulturális életünk fejlesztésében, mégis sok területet - a múlt örökségeként - bizonyos elmaradottság jellemez. Ez különösen szembetűnik, ha az előttünk álló feladatokhoz, szocialista építőmunkánk igyekeihez mérjük jelenlegi helyzetünket. A párt művelődéspolitikai irányelveinek következetes végrehajtásával azonban minden feltétel és lehetőség megvan ahhoz, hogy kulturális életünk fejlődését is meggyorsítsuk. Minél erősebb a dolgozók szocialista öntudata, minél szélesebb a műveltsége, minél kiválóbbak a szakismereteik, annál gyorsabban léphetünk előre az iparban, a mezőgazdaságban és az építőmunka minden frontján. Eppen ezért az eddiginél is fokozottabban segíteni kell a nép nevelését, művelődését. Kulturális életünk irányító szervei és az alkotók, pedagógusok, tudósok, írók, művészek tevékenységének az a mérése, hogy munkájukkal, alkotásaikkal mennyiben szolgálják népünk nevelését, általános felemelkedését és szocialista hazánk építését.

- Ugyanakkor szükség van arra is - hangsúlyozta a szónok -, hogy az eddiginél fokozottabban forduljunk a széles néptömegek is a kulturális élet kérdései felé. Történelmileg páratlan eredményeket értünk el népünk kulturális fejlődésében, s erre mindnyájan joggal büszkék vagyunk. Ma például a fiatalok közül legalább annyian vágzik el a nyolc osztályos általános iskolát, mint ehányan a régi Magyarországon a négy elemi elvégezték. Ez azt jelenti, hogy a felnövekvő ifju nemzedék legalább kétszer olyan magas alpműveltséggel indul az életbe, mint a Horthy-korszak ifjúsága.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK 2. kiadás 1959. február 20. 16 óra 50 perc

/Az Országgyűlés ... 1. folyt./

- Kulturális haladásunkat mutatja, a könyvkiadás fejlődésének statisztikája is. Hazánkban ma minden lakos átlagban háromszor annyi könyvet olvas, mint a kapitalista Magyarországon. De a könyvkiadás mérete is olyan ma hazánkban, hogy nemzetközi viszonylatban is előkelő helyet foglalunk el. Magyarországon tavaly 38 forint értékű könyvvásárlás jutott minden lakosra, Nagy-Britanniában 30 forint, Belgiumban 7.50, a Német Szövetségi Köztársaságban 2.40, Franciaországban 1.50, Spanyolországban 1.35, Olaszországban pedig 1.20 forint értékű. A kulturális versenynek ezen a vonalán tehát messze magunk mögött hagytunk evszázados kulturális hagyományokkal rendelkező kapitalista országokat is.

- Az eredmények ellenére is ma méginkább szükség van arra, hogy a dolgozó tömegek kulturált-ságát, ismereteit az üzemekben és falvakban egyaránt még tovább növeljük: szükség van arra, hogy a munkások és parasztok még többet olvassanak, tanuljanak. Az olvasásnak, a művelődésnek valóságos népi mozgalommá kell válnia hazánkban, Világosan kell látnunk, hogy például a szovjetunióban elért óriási tudományos eredmények, a szputnyikok és a holdrakéta, általában a technika bámulatos fejlődése nem csupán zseniális tudósok tehetségének szülte, hanem a szocializmusért odaadón harcoló, kulturált munkástömegek alkotóerejének a terméke is, s a tudomány és a technika kimagasló vívmányai mögött mindig ott van tíz- és tízmillió szovjet dolgozó állandó tanulása, szakismereteinek szüntelen növeless.

- Fejlődésünk távlatai tőlünk is megkövetelik, hogy például üzeminkben az általános kulturális ismeretek és a szakmai műveltség fejlesztésére az eddiginél még több erőt és figyelmet fordítsunk. Különösen fontos, hogy az új munkások - a dolgozó rétegeknek csaknem fele - elsajátítsa a szakismereteknek azt a fokát, amelyet a rohamosan fejlődő technika megkövetel.

- Vannak még ugynevezett "fehér foltok" is kulturális életünkben, - mondotta a továbbiakban -. A dolgozóknak csaknem 20 százaléka munkásszállásokon lakik, a falvakban és a tanyákon sokszáz ezer ember él - őszintén meg kell mondani - jóreszt elég elhanyagolt kulturális viszonyok közepette. Itt az ideje, hogy nagyobb erőfeszítéseket tegyünk ezeknek a "fehér foltok"-nak az eltüntetésére, a kulturális téren elmaradt rétegek művelődésének előmozdítására.

Ezután Orbán László a szocialista törvényesség kérdéseiről beszélt.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK 3. kiadás 1959. február 20.

14 óra - perc

/Az Országgyűlés... 2.folyt./

- Joggal kijelenthetjük - mondotta, - hogy a szocialista törvényesség hazánkban szilárd alapokon nyugszik, teljes jogbiztonság uralkodik országunkban. Senki sincs, aki bűn nélkül szenvedne börtönbüntetést, senki sincs, aki törvényes okok nélkül kerülne, vagy kerülhetne bűnvádi eljárás alá.

A továbbiakban Orbán László rámutatott, hogy ennek ellenére igazságszolgáltatásunk, törvényes rendünk a nyugati imperialisták támadásainak pergőtüzében állott, s ez az ellenséges propaganda ma sem szűnt meg.

- Jogrendünk és igazságszolgáltatásunk természetesen nem tetszik ezeknek a köröknek: nem tetszik nekik, hogy uralozza a fasisztákat, hogy szigorúan fellépünk a népköztársaságunk ellen támadó összeesküvőkkel szemben. Ezt azonban nem mondják meg nyíltan, hanem erkölcsi felháborodást mimelnek! a humanizmus, a szabadságjogok eltiprásáról "beszélnek". Ugyanakkor viszont nap nap után hallhatunk az ő köreikben az emberi erkölcsnek, a humanizmusnak olyan példátlan megsértéséről, ami valóságos szégyenfoltja az emberi civilizációnak, s tegyük hozzá - az általunk tisztelt és megbecsült amerikai kultúrának és civilizációnak is!

A képviselő ezután példákat sorolt fel arra, milyen felháborító, szégyenteljes ítéletket hozott nemrégiben az amerikai igazságszolgáltatás. Észak-Karolina államban például - hamis vádak alapján - egy néger fiataalt halálra ítélték, tizenkettőt pedig életfogytiglani fegyházzal sújtottak, mert állítólag merényletet követtek el egy fehér asszony ellen. Egy másik amerikai államban nyolc, kilenc éves néger gyermekeket többéves javító-nevelőintézetbe ítélték, mert játék közben megcsómolták hét éves játszótársukat: egy fehér kislányt. Fényt vet a kapitalista országok erkölcsiségére a Dél-Vietnamban elkövetett szörnyű gaztett: egy napon több mint ezer foglyot gyilkoltak, mérgezték meg az imperialisták dél-vietnami bérencei.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 4. kiadás

1959. február 20.

17 óra 25 perc

/Az Országgyűlés... 3. folyt./

- Erről a helyről emeljük fel tiltakozó szavunkat a hitleri időkre jellemző vérlázító tömeggyilkosságok ellen és követeljük, hogy vessenek véget a vérengzésnek, bocsássák szabadon a dél-vietnami fiatalokat, szüntessék meg az amerikai imperialisták beavatkozásukat Dél-Vietnam ügyébe - mondotta.

- Nem kétséges, hogy a népek előbb vagy utóbb minden országban igaz ítéletet mondanak arról, hol van szabadság, hol tiporják el a nép szabadságát. Ez történt az elmúlt hónapokban Irakban, ahol a nép ítéletet mondott azzal, hogy elkergette zsarnokait. Ez történt nemrégiben Kuvában is, ahol a nép ítéletet mondott zsarnokai és egy olyan kormányzat felett, amelynek képviselője /.../ egyik legfőbb támadónk és vádlóink volt az Egyesült Nemzetek Szervezetében. Ez az "uriember" a humanizmus, az igazság, a jog nevében mennydörgött és villámlott ellenünk, miközben olyan, emberi nivoltából kivetkőzött fasista rendszer képviselője volt, amely lidicei példára falvakat irtott ki, pusztította, gyilkolta a nép egyszerű fiainak ezreit. Nos, a kubai nép véleményét mondott. A végső szót mindenütt a népek fogják kimondani, ahogy a Föld egyharmadán több mint kilencszáz milliónyi ember már kimondotta ítéletét a kapitalizmus felett s ahogy több százmillió gyarmati elnyomásban élő ember kimondotta ítéletét elnyomói elkergetésével.

Orcán László a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

/Nunez Portuondó

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 5. kiadás

1959. február 20.

17 óra 25 perc

/Az Országgyűlés... 4. folyt./

Tóth Anna képviselő a költségvetés munkaügyi vonatkozásaival foglalkozott. Rámutatott, hogy a munkaügy terén jelentős szerepük van a munkaerő-kérdéseknek, a bérezés jó megszervezésének, általában a helyes bérpolitikának. Az elmúlt két évben új módszereket vezettek be a bérgazdálkodásban. Ilyen például az átlagbérelőellenőrzés és a nyereségrészesedési rendszer is, amelyek a többi módszerrel együtt - a gyakorlatban általában be-  
tájtak. Szükséges azonban, hogy a Munkaügyi Minisztérium általánosan figyelemmel kísérje a bérgazdálkodás új módszereit, tovább fejlessze a jelenlegi rendszert, hogy ezzel elősegítse a munkabérek tervszerű, gazdaságos felhasználását, a termelékenység emelését. A helyes bérpolitikával érvényesíteni kell a dolgozó személyes anyagi érdekeltségét a termelésben.

Beszélt az ipari tanulóképzésről is. Megemlítette, hogy a Munkaügyi Minisztérium felügyelete alatt álló intézetekben és helyi ipari iskolákban több mint 83.000 tanulót oktatnak. Az intézetek száma és befogadóképessége azonban nem áll arányban a magas létszámmal. Az iparitanuló iskolákban jelenleg két műszakos az oktatás, de még ez sem oldja meg a problémákat. Növeli a tantorengényt - mondotta - hogy a következő években nagy feladatok állnak az építőipar előtt. Ezek teljesítéséhez mintegy harmincezer új szakmunkás szükséges. Ahhoz, hogy a Munkaügyi Minisztérium megfelelő létszámban képezhessen építőipari szakmunkásokat, több iskola és otthon kell. Javasolta, hogy a hároméves tervben ezt a területet se hanyagolják el.

Megemlítette az új nyugdíjtörvényt is, amelyet a dolgozók osztatlan megalázkodással fogadtak. A Munkaügyi Minisztérium - a nyugdíjtörvény rendelkezései alapján - kidolgozza majd a kisipari szövetkezeti tagok nyugdíjának rendezését is. Javasolta a mezőgazdasági termelőszövetkezetekre vonatkozó nyugdíjrendelkezések egyes pontjainak módosítását. Hangsúlyozta, az új Munka Törvénykönyve kidolgozásának fontosságát, majd a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

/folyt. köv./

17/27

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 6. kiadás 1959. február 20. 11 óra 15 perc  
/AZ Országgyűlés ... 5. folyt.

Gém Ferenc képviselő elmondotta, hogy 1958-ban tovább bővült a kereskedelem hálózata, emelkedett munkájának színvonala. Javult a lakosság áruellátása, bővítéses volt mind az iparcikk-, mind az élelmiszerellátás. A hálózat bővülése azonban nem tartott lépést az áruforgalom emelkedésével. Sok még a javítanivaló a kereskedelmi munka kulturájában is, főképpen a vidéki földművelésszövetkezetekben. 1959-ben az állami kereskedelem áruforgalma 4,8 százalékkal haladja meg a tavalyit. Elsősorban a lakosság szükségletének kielégítését szolgáló forgalom növekszik: így például 43.000 televíziós készülék, 9.000 házi gyártmányú hűtőszekrény, nyolcezer 250 köbcentiméteres motor-kerékpár kerül forgalomba. Tovább javul a választék, növekszik a mennyiség egyéb cikkekben is. Kereskedelmünk egyidejűleg nagyobb gondot fordít majd az alacsonyabb jövedelmű családok igényeinek és szükségleteinek kielégítésére.

A Belkereskedelmi Minisztérium szerint 1958-ban kevesebb égetett szeszestitelt adtak el, mint az előző évben, ugyanakkor azonban növekedett a kisüzemi pálinkafőzés. Így végeredményben a szeszfogyasztás nem csökkent a kívánt mértékben. Ennek egyik oka, hogy a hűsítő italok, gyümölcslevek mennyisége és minősége nem kielégítő, nem megfelelő ezek propagálása és árusítása sem.

Gém Ferenc a továbbiakban rámutatott, hogy a földművelésszövetkezetek az utóbi években nagymértékben fejlődtek, tavaly már a teljes kereskedelmi forgalom 30 százalékát bonyolították le. A falusi lakosság életszínvonalának emelkedésére jellemző, hogy a szövetkezetek 1958-ban 590 hűtőszekrényt, 46.000 rádiót és mintegy 400 millió forint értékű könyvet adtak el.

A képviselő hangsúlyozta, hogy bevált a mezőgazdasági termékek felvásárlásának új rendszere. A szerződéses termeltetés jelenlegi formái is nagymértékben javítják a lakosság ellátását, növelik a termelési kedvet. A zöltségellátás jelenti a legnagyobb problémát, mert a zöltségtermelő terület egy évben több mint 20 százalékkal csökkent. Eppen ezért szükséges, hogy egy-két éven belül

/Folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. február 20. 11 óra 10 perc

Új magyar drámát próbálnak a Nemzeti Színházban.

1959. február 20.

A Nemzeti Színházban pénteken délelőtt megkezdőtek Darvas József "Kormos ég" című drámájának próbái. A darab az 1956-os ellenforradalom idején játszódik, főhőse egy író. Az új magyar dráma rendezője Várkonyi Zoltán, a főbb szerepeket Bárdi György, Básti Lajos, Bessenyei Ferenc, Major Tamás, Somogyi Erzsébet és Ungvári László alakítja.

Darvas József drámáját március 27.-én mutatja be a Nemzeti Színház. /MTI/

A százharminckedik medikus bált

1959. február 20.

1959. február 21.-én este 10 órakor rendezi meg a Budapesti Orvostudományi Egyetem KISZ bizottsága a Marx Károly Kozgazdaságtudományi Egyetem aulájában és termeiben. /MTI/

Egyetemi ének- és zenei versenyt

1959. február 20.

rendez 1959 február 21.-én szombaton 4 órakor az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem KISZ szervezete és "dr. Kardos György" Művelődési Otthona, az egyetem művelődési otthonában /XI. Bercsényi utca 28./ Erdeklődőket szívesen lát a rendezőség. /MTI/

B 30. kiadás 1959. február 20. 11 óra 30 perc

Jól telelték az őszi vetések, az idei tavaszon tovább szélesítik a vetőmag- és műtrágya-akciót, a mezőgazdasági munkák gépesítését - Megyei főagronómusok és gépállomási főmezőgazdászok országos értekezlete

1959. február 20.

A megyei tanácsok mezőgazdasági osztályainak főagronómusai és a gépállomások megyei igazgatóságának főmezőgazdászai pénteken országos értekezletre gyűltek egybe a Földművelésügyi Minisztériumban, hogy megtárgyalják a múlt évi eredmények alapján elkészített idei növénytermesztési terveket és a közelgő tavaszi munkák előkészítését. Dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője bevezető előadásában elmondotta, hogy a növénytermesztés teljes termelési értékét az idén 8,7 százalékkal kell fokozni a múlt évihez képest. Ezt a feladatot a mezőgazdasági termelésnek további belterjes irányú fejlesztésével, a holdankénti termésátlagok növelésével, s az egységnyi területen legnagyobb értéket termő növények helyes megválasztásával érhetjük el. Ez év tavaszán a mezőgazdasági munkák szervezése körültekintőbb munkát igényel, mint az előző években. A szokásos tavaszi mezőgazdasági munkák mellett fontos feladat az új és területileg megnövekedett termelősövetkezetek fokozott segítsége, hogy már az első évben jól megvessék lábukat a mezőgazdasági termelésben, s minél jobban kihasználhassák a nagyüzemi gazdálkodás adta előnyöket.

A soron következő feladatok között hangsúlyozottan említette meg az előadó, hogy az idén tovább kell javítani a növénytermesztés szerkezetét főként azzal, hogy megteremtjük az összhangot a népgazdasági szükségletek és a mezőgazdasági termelés, valamint a növénytermesztés és az egyéb mezőgazdasági ágak, elsősorban az állattenyésztés között. Még a tavasz folyamán tovább kell javítani az állatállomány takarmányellátását, el kell érni, hogy az értékeesebb takarmányfélések vetésterülete növekedjen. A pillangós virágú takarmánynövények vetésterületét országosan 10-12 százalékra, a termelősövetkezetemél 15 százalékra kell növelni. A szemes kukoricatermelés 1959. évi kétmillió 350.000 holdas terület legalább 50 ezer holddal kell telteljesíteni, mert így tudjuk legkedvezőbben pótolni a kenyérgabonánál mutatkozó kieséseket. A silókukorica vetésterületét országosan 112 ezer holdra növeljük. A zöldségellátás javítása érdekében a múlt évihez képest 25-30 ezer holddal növeljük a zöldségtermő területeket.

/Folyt. köv./

B kiadás 1959. február 20. 11 óra 35 perc

/Jól telelték... 1. folyt./

Különösen fontos feladat az idén az őszi gabonavetések helyes ápolása. Az elmúlt év őszen ugyanis körülbelül 100.000 holddal kevesebb kenyérgabonát vetettek országosan, a kiesést elsősorban a tervezett termésátlagok túlteljesítésével kell ellensúlyozni: őszi búzából legalább 9,4 mázsa, rozsból pedig 7,5 mázsa termésátlagot tervezünk, aminek teljesítésére megvannak a feltételek. A legutóbbi jelentések szerint az őszi kenyérgabona vetések eddig általában jól telelték, a február második felében fokozódott nappali felmelegedések és az erősebb éjszakai lehülések azonban gondot okoznak, különösen a laza talajokon felfagyást észleltek. Rendkívül fontos tehát, hogy a felfagyott vetéseket időben hengerezzék. A tervezett gabonatermésátlagok teljesítése, valamint az áttelelés segítése érdekében országosan mintegy kétmillió hold kenyérgabonafejtrágyázást kell elvégezni. Ez azt jelenti, hogy az egész kenyérgabona vetésterületnek körülbelül 70 százalékára kell még ez év tavaszán műtrágyát szórni. Hasonlóan fontos ideai feladat a gabonavetések gyomtalanítása. A kalászos gabonaforgalomba, amely körülbelül 250.000 holdra lesz elegendő. A rendelkezésre álló vegyszerekből elsősorban az állami gazdaságok és termelősövetkezetek igényét elégítik ki. Az újonnan alakult és a területileg megnövekedett termelősövetkezetek tavaszi műtrágyaigényének kielégítésére holdanként 70 kiló műtrágya áll rendelkezésre, amelynek 60 százaléka nitrogén, 30 százaléka foszfor és 10 százaléka káli műtrágya. A műtrágya kiszállítását és elosztását az egész országban megkezdtek. Összesen 55 százalékkal több műtrágya kerül forgalomba mint az elmúlt év tavaszán.

A talajjavítás kiterjesztéséről elmondotta az előadó, hogy a múlt évben felépült a felnémeti és a perkupai örlőüzem, így már most, a tavaszi munkák megkezdése előtt, az eddiginél nagyobb mennyiségben és szélesebb választékban elegendő talajjavító anyag áll rendelkezésre. Az egész országban élénkül a talajjavítási igény. A termelősövetkezetek már az előterveikben 59 százalékkal nagyobb területre terveztek talajjavítást mint a múlt évben. A továbbiakban az öntözéses termelés további kiszélesítésének feltételeiről, és a tavaszi vetőmagellátás feladatairól beszélt. Különösen jó szervező

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. február 20. 17 óra 35 perc  
 /Jól teleltek... 2. folyt./

munkát igényel a hibridkukorica vetőmag elterjesztése és helyes felhasználása. A beltenyésztéses és fajtahibrid-kukorica vetőmagból összesen 1050 vagonnyit adtak át máris a gazdaságoknak. Ez a mennyiség az árutermő területeknek mintegy 35 százalékára lesz elegendő.

A gépállomások 1958. évi munkáját értékelve elmondotta Socs Gábor, hogy 478 ezer normálholddal több gépi munkát, ezen belül 287 ezer normálholddal több talajmunkát végeztek a gépállomások, mint 1957-ben. Lényegében tehát teljesítették gépimunka tervüket. A gépállomások legfontosabb ideai feladata, hogy az agrotechnikailag legalkalmasabb időben, jó minőségben és olcsón végezzék el a gépi munkákat, elsősorban termelőszövetkezetekben, másodsorban az egyéni gazdaságokban, vállalatoknál és közületeknél. Az ideai tervek szerint tízmillió normálholdnyi gépi munkát kell elvégezniük a gépállomásoknak. A tavaszi előkészületek már hónapokkal ezelőtt megkezdődtek, s két megye kivételével mindenütt munkakészen állnak a gépek.

A vitaindító előadás után a megyei szakemberek számoltak be a helyileg fontos feladatokról és a tavaszi munkák előkészítésére tett intézkedésekről. /MTI/

17/2

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 7. kiadás 1959. február 20. 14 óra 15 perc  
 /Az Országgyűlés... 6. folyt./

megteremtjük a nagyüzemi zöldségtermelés alapját, a gépesítést. Rámutatott ezután, hogy hasonló problémák vannak a gyümölcs-termesztésben is. A gyümölcsfelvásárlási rendszer - és sok esetben a módszer - nem segíti elő kellően a jó minőségű termelést.

A képviselő végül a külkereskedelem munkájával foglalkozott, majd a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

Dr. Bárczi Gusztáv képviselő az 1959 évi költségvetés egészségügyi és szociális részével foglalkozott. Elmondta, hogy államunk erre a két területre több mint 11 milliárd forintot fordít, ami a költségvetésnek 25 százaléka. Ennek az összegnek jelentős részét a tanácsi szervek kapják, ami a tanácsok nagy felelősségét mutatja az egészségügyért. Az egészségügyi tárca költségvetése az elmúlt évhez képest az idén 8 százalékkal emelkedik. Ebből főként az egészségügyi ellátás minőségét javítják, gondoskodnak a jobb gyógyszerellátásról, az orvosi műszerek és egészségügyi berendezések pótlásáról. Javul a betegek élelmezése is. Országsszerte bővül az egészségügyi intézmények hálózata. A kórházi és klinikai ágyak száma az év végére 69.000 lesz.

A továbbiakban a képviselő szóváltotta, nem lenne-e helyes tipuskórház-tervet csináltatni, ami jól bevált a Német Demokratikus Köztársaságban. Ez a tervezési költségeket lényegesen csökkentené. Hangsúlyozta, hogy az ideai egészségügyi költségvetés messzemenően segíti a tudományos kutatómunkát s az ismert kormányhatározat értelmében lehetővé teszi mintegy 52.000 egészségügyi dolgozó béreinek emelését.

Megemlítette, hogy szociális kiadásokra a költségvetés csaknem 8 milliárd forintot irányoz elő. Részletesen elemezte a szocialista és a kapitalista államok szociálpolitikája közötti alapvető különbséget. Elismerte, hogy a Magyar Vörösokroszt szociálpolitikai tevékenységéről, amely az utóbbi időben mindinkább fejlődik, szélesedik. Végül felhívta a figyelmet a csökkent munkaképességek megfelelő foglalkoztatására.

A képviselő a költségvetést elfogadta és az Országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 8. kiadás 1959. február 20. 11 óra 35 perc

/Az Országgyűlés. . . .7.folyt./

Dr. Dezséry László a Veszprém megyei képviselő-csoport nevében szólt a művelődésügyi tárca költségvetéséhez. Felszólalásában az iskolai oktató-nevelő munkával foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a minisztérium költségvetésében 500 millió forinttal több jut kulturális célokra, mint az elmúlt évben. A tanteremépítés üteme háromszor akkora, mint 1956 előtt volt. A költségvetés biztosítja a diákok otthonok kollégiumokká fejlesztését, az új típusú tanítóképzők létrehozását. Megjegyezte, hogy a tízenegy felsőfoku tanítóképző intézet és a három felsőfoku óvónőképző intézet megnyitása lesz ennek az évnek legnagyobb oktatásügyi vívmánya. A továbbiakban kiemelte, hogy a tanácsok a községfejlesztési alaphól jelentős összegeket fordítanak a művelődésügyre. Veszprémben például 65 iskolai tantermet és 6 tanítói lakást építenek, s mintegy 50 művelődési otthont létesítenek. Felhívta a figyelmet arra, hogy nagyobb számban építsenek tornatermeket.

Fontos feladatnak jelölte meg, hogy az ifjúság zöme elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. Szólt a szaktanárképzés eredményeiről, a tankönyvellátás kérdéseiről. A minisztérium jelentős erőfeszítéseket tett azért, hogy a tankönyvek használhatóbbak legyenek, ennek ellenére a tankönyvek még mindig nehezek. Példaként a középiskolai elsőosztályos biológia tankönyvet említette meg. Az iskolai eredmények további javítása érdekében tovább kell haladni a szakosításban. A költségvetés 30.000 pedagógus továbbképzését biztosítja. A pedagógusképzésben a meggyőzésre és a tudományos világnézet teljes elfogadtatására kell törekedni. Felhívta a figyelmet arra, hogy az eddiginél erőteljesebben ellenőrizzék és bírálják a pedagógusok oktató munkáját, például a tudományosság szempontjából. Az iskolák munkájának javítása érdekében csökkenteni kellene a pedagógusok sokirányú megterhelését. A pedagógust lehetőleg ne foglalkoztassák máshol, mint az iskolában, az ifjúsági mozgalmakban, a népművelésben.

A családi nevelés kérdéseiről szólva rámutatott a szülői értekezletek jelentőségére, amelyek programja gazdagodott az utóbbi időben. Az erkölcsi neveléssel kapcsolatban

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 9. kiadás 1959. február 20. 17 óra 35 perc

/Az Országgyűlés. . . .8.folyt./

hangoztatta, hogy ennek a világnézeti nevelésen kell alapulnia. Nagy jelentősége van tekintetben az ifjúság társadalmi élete megszervezésének.

A továbbiakban az ifjúsági sport- és testnevelésről beszélt. Hangsúlyozta a gyermekek tervszerűen irányított testnevelésének fontosságát. Végül felvetette, hogy gazdagítani kellene az ifjúsági szakirodalmat is.

A művelődésügyi tárca költségvetését a maga és a Veszprém megyei képviselők nevében elfogadásra ajánlotta.

Mesterházi Lajos képviselő felszólalásában elismeréssel emlékezett meg arról, hogy a költségvetés jelentős összegeket szán népünk fokozódó kulturális igényeinek kielégítésére. Helyes az is, - mondotta, - hogy az ilyen célra előirányzott összegek nyolcvan százaléka az iskolaügyet, 20 százaléka az iskolán kívüli népművelést szolgálja; a következő években az arányt mindinkább az iskolaügy javára kell majd kialakítani. Így a társadalmi erőforrások egyre nagyobb szerephez jutnak az iskolán kívüli kulturális tevékenységben.

Nagy figyelmet kell fordítani arra, hogy a pénzt kulturális életünknek azokra a területeire juttassuk, ahol a legeredményesebben felhasználhatjuk. Előfordul ugyan is, hogy az elért eredmény nem arányos a befektetett összeggel. Egy átlagos előadás megrendezése, vagy egy átlagos film előállítás sokszor ugyanannyiba kerül, mint egy jó előadás, vagy egy kiváló film. Gondoskodni kell tehát arról, hogy ha áldozatokat hozunk művelődésügyünk fejlesztéséért, akkor valóban értékek gyarapodják kulturális életünköt.

Örvendetes tényként említette meg, hogy a minisztérium is szükségesnek tartja a pedagógusok képzését, a felnőtt-pedagógiában és a népművelés módszertani, tárgyi ismereteiben. Méltányolni kell továbbá azoknak a népművelőknek a munkáját, akik politikai képzettségükkel, jó szervező-képességükkel és áldozatkészségükkel fogva alkalmasak erre a munkára, s szívet-lelket hajlandók résztvenni benne.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 10. kiadás 1959. február 20. 17 óra 50 perc

/Az Országgyűlés... 9. folyt./

Mesterházi Lajos ezután mai irodalmunk néhány kérdésével foglalkozott.

- Nem lebecsülhetők azok az eredmények, amelyeket az elmúlt két évben az irodalomban elértünk. A tavalyi könyvhét például ötven százalékkal nagyobb eredménnyel zárult, mint az azt megelőző legnagyobb sikerű könyvhét. Sok fiatal író, művész jelentkeztek közöttük nagy számban vannak mindjobban kibontakozó nagy tehetségek, kitűnő művészek.

- Könyvtárainkban azonban még mindig kevés a mai problémákkal foglalkozó, a mai életből adódó kérdésekre helyesen válaszoló új magyar mű.

- A mezőgazdaság szocialista átszervezése idején - mondotta - arra is gondolnunk kell, hogy szövetkezeti paraszt-ságunknak mind nagyobb kulturális igényei lesznek és ezek az igények már holnap-holnapután jelentkeznek. Megszűnik a "látástól-vakulásig" munka, több idejük lesz a dolgozó parasztoknak s nekünk könyvet kell adnunk kezükbe.

Felhívta fiatal íróink figyelmét arra: ismerkedjenek meg a gyárakban, üzemekben, földeken folyó munkával, éljenek a dolgozó emberek között, ismerjék meg gondjaikat, terveiket, törekvéseiket - s ez a megismerés bőségesen gyümölcsozódik majd írói munkásságukban.

Mesterházi Lajos felszólalása végén rámutatott: az új, szocialista ember formálása nemcsak az írók, pedagógusok feladata, örök "mellékfoglalkozása" ez mindenkinek, a gyárigazgatónak és a termelőszövetkezet szervezőjének egyaránt. A költségvetést elfogadta.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 11. kiadás 1959 február 20. 18 óra 10 perc  
/Az Országgyűlés... 10. folyt./

A délutáni ülésen Antos István pénzügyminiszter válaszolt a felszólalásokra.

- A vitában felszólalt képviselőtársaink - mondotta - az előterjesztett költségvetésről általában jó véleményeket mondtak, helyeselték a dolgozó nép anyagi és kulturális életszínvonala emelésére irányuló terveket és előirányzatokat. Ugy vélem, ez a vélemény indokolt, hiszen a kormány nagy felelősséggel, alapos munkával állította össze a költségvetést, szabta meg gazdasági, társadalmi előrehaladásunk pénzügyi fedezetét.

- A vitában elhangzottak és zvevételek, kritikák megjegyzések is. Ezeknek tanulságait a kormány hasznosítja. Egyes képviselők különböző beruházásokra pótlólag kértek összegeket. Mivel a termelőszövetkezeti mozgalom erőteljes fellendülése, a termelőszövetkezeti közösségek gazdasági erősítése előreláthatólag leköti a rendelkezésre álló tartalékokat, ezért a kormány nem javasolja a költségvetés előirányzatainak módosítását. Ugyanakkor megígérjük, hogy az indokolt és jogos igényeket gondosan megvizsgáljuk és lehetőségeinkhez mérten kielégítjük.

Antos István válaszában végül kérte az országgyűlést, hogy az idei költségvetési törvényjavaslatot változtatás nélkül fogadja el.

Az elnök indítványára az országgyűlés úgy határozott, hogy az 1959 évi állami költségvetést általánosságban és részleteiben egyhangulag elfogadja. Ugyanosa egyhangulag elfogadták az idei állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot.

Ezután dr. Szónási Géza, a Népköztársaság legfőbb ügyésze mondta el beszámolóját.

Bevezetőben megállapította, hogy azok a politikai és gazdasági eredmények, amelyeket dolgozó néptünk pártunk és kormányunk vezetésével elért, alapvető feltételét jelentették a törvényesség további megszilárdításának. Az általános politikai és gazdasági sikerek kedvező hatása mellett a bűnüldöző szervek tervszerű és sokoldalú intézkedései is hozzájárultak a személyi és vagyonbiztonsághoz. Ügyészségeinkhez tavaly 29.3 százalékkal kevesebb

/folyt. köv./

1800

/Az Országgyűlés... II. folyt./

feljelentés érkezett, mint 1957-ben. Gyilkosság és szándékos emberölés miatt 33,5 százalékkal, a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett rablás miatt 93 százalékkal, az állampolgárok tulajdon elleni rablások miatt 30,2 százalékkal, míg a hatóság, a hatóság tagjai, illetve közegei ellen elkövetett erőszak miatt 18,3 százalékkal csökkent a vádemelések száma 1957-hez viszonyítva.

- A közbiztonság megszilárdulásában folytatta nagy része volt a büntető szervek, a rendőrség, az ügyészség és a bíróság egyre javuló munkájának. A büntetőlekmények nyomozásánál fokozottan érvényesült a jogi kulturáltság.

- A büntető szervek eredményesen dolgoztak a bűncselekmények megelőzéséért, vis szigorításáért. Ezt mutatja, hogy a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett bűntettek miatt tavaly 41,8 százalékra emelkedett a vádemelés aránya az 1957-es 36,1 százalékkal szemben. Másszóval olyan vis szabályokat és lelepleztünk, amelyek korábban büntetlenül maradtak. Számos ilyen ügy szűnt meg közvetlenül az ellenforradalom utáni időszakra nyúltak vissza. Valamennyi bűncselekmény kategóriában elsősorban a legsúlyosabb, a nagy károkat okozó bűncselekményeket igyekeztek leleplezni, s a büntetettek túldózása a szokásos bűnözők, a huligánok és az olyan osztályidegen, deklaszált, ellenséges elemek ellen irányult, akik nem tudtak beléptörödni bukásukba és a politikai támadásról a gazdasági kártévesztérek át. Fokozottan leleplezték az árdrágító vis szabályokat, üzérkedéseket, valamint a közélet tisztaságát károsan befolyásoló korrupciós eseteket. A becsületlen kiskereskedők és kiskereskedők mellett még mindig van egy olyan réteg, amely a többségi figyelmeztetés és határozott intézkedések ellenére nem riad vissza a visszaélésuktől, az üzérkedéstől. Ezzel veszélyeztetik a munkájukból élő dolgozók életszínvonalát, törvényeinkbe ütköző vis szabályokkal, munkanélküli jövedelmet akarnak szerezni. Ügyészségeink tavaly két szerény esetben emeltek vádat árdrágító visszaélés miatt, mint 1958-ban az ellenforradalom előtt, s ezt mindaddig folytatjuk, amíg esirájában el nem fojtjuk a gazdasági rendünket sértő üzérkedők tevékenységét - mondotta, majd a fiatalok bűnözés elleni harcáról beszélt.

/folyt. köv./

/Az Országgyűlés... II. folyt./

- A hatóságok, a társadalmi szervek és az egész társadalom mindinkább fokozódó gondoskodásának eredményeként lényegében megszűnt annak az ideológiai és erkölcsi megrázkódtatásnak a hatása, amelyet az ellenforradalom jelentett az ifjúság számára. A fiatalok bűnösök száma az elmúlt évben tovább csökkent. Az illetékes hatóságok a társadalmi szervek segítségével felkutatják azokat a gyermekeket és fiatal korukat, akiket környezetükben erkölcsi züllés, bűnözés veszélye fenyeget. Az eddigi eredmények is akkor lesznek igazán tartósak, ha tovább erősödik a társadalmi összefogás és a fiatalok bűnözésének megakadályozása már nemcsak rendőri, ügyészi és bírói feladat lesz, hanem mindinkább a társadalom feladata. A gyermekek és fiatalok védelmét szolgálta az is, hogy tavaly 228 olyan személyt helyezett az ügyészség vád alá, akik nem törődtek gyermekeik, vagy a gondozásukra bízott kiskorúak szellemi és testi fejlődésével, bűnös módon elhanyagolták gyermekeik nevelését, részegeskedtek és olyan életmódot folytattak, amely megbotránkozta a becsületes dolgozókat, a gondozásukra, nevelésükre bízott kiskorúakat pedig az erkölcsi züllés, a bűnözés útjára vitte.

- A gyermek- és ifjúságvédelmi szakfeladatok ellátásával megbízott ügyészek a múlt évben megvizsgálták a gyámhatóságoknak a kiskorúak züllése és bűnözés megelőzésére tett intézkedéseit, a fiatalok utógondozásának törvényességét, továbbá a különböző vállalatoknál és intézményeknél ellenőrizték, hogyan tartják meg a fiatalok munkavállalókra vonatkozó törvényes rendelkezéseket.

A büntető szervek tekintélyének növekedéséről, a munkájuk iránt megnyilvánuló bizalom fokozódásáról beszélt ezután. A társadalmi rendünkhöz hű, a biztonságot és rendőri és az igazságügyi szervek munkájára, támogatják azt, mert látják, hogy a büntető szervek elsősorban a legsúlyosabb bűncselekmények elkövetői, a szokásos bűnözők, a deklaszált ellenséges elemek és a békés állampolgárok nyugalomát zavaró huligánok ellen fejtik ki tevékenységüket. Különösen jelentős rendőrségünk tekintélyének megerősödése. Rendőreink mind kulturáltabban, ugyanakkor törvényadta jogkörükben - határozottan lépnek fel a rend-

/folyt. köv./

BKK 24. kiadás 1959 február 20. 18 óra 20 perc

/Az Országgyűlés... 18 folyt./

bontók és az ellenszegülők ellen. A rendőri intézkedések törvényességén tovább örökönk - állapította meg - a megköveteljük azt is, hogy rendőreink még nagyobb határozottsággal szerezzenek érvényt a rend fenntartására és a bűncselekmények megakadályozására hozott intézkedéseknek. Ügyészségeink a törvényt teljes szigorával fogják támogatni a törvényes rendőri intézkedéseket, a rendzavarókkal és a huligánokkal szemben biztosítják a hatóságok tekintélyét, s ehhez kérjük is minden becsületes, tervénytisztelő és rendet akaró állampolgár segítségét. Szükséges az is, hogy a bíróságok következetesebb megtorló elbánást alkalmazzanak a hatóságok közeg elleni bűntettekkel szemben.

- A szakmai igényesség fokozása megővja az állampolgárok és a büntetőeljárás alá vont személyek legfontosabb jogait mindennemű törvénytől. Ez a szakmai igényesség a hatékony ügyészi felügyelettel együtt - mondhatni teljesen megszüntette a törvénytöréseket. Azokban az elszigetelten jelentkező esetekben, amikor is az eljárás során megsértették a büntető perrendtartásnak a terheltnek jogaira vonatkozó rendelkezéseit, vagy egyéb törvénytelen eszközökkel folyódtak a törvénytöréseket felelősségre vonták. Az ügyészi felügyelet szilárdan örökdi az, hogy szigorúan megtartsák a büntetőeljárás alá vontak személyes szabadságát korlátozó törvényes rendelkezéseket, de ez a szándék maradéktalanul megvan a rendőrség vezetőiben is. Előzetes letartóztatásokat mindenütt csak megfontolt és alapos ügyészi vizsgálat, jóváhagyás után fogantatosítanak. Az előzetesen letartóztatottak száma az elmúlt évben fokozatosan csökkent.

A továbbiakban hangsúlyozta: igen fontos, hogy a büntetőeljárások idejét megrovidítsék. Bejelentette, hogy a gyorsabb ítélkezéshez fűződő néző, visszatartó hatás a jövőben nemcsak a nagyobb, de a kisebb bűntények gyors elbírálásában is jelentkezik.

- Azokban az eredményekben, amelyeket a bűntörvényszervek a bűntörvény leleplezése, visszaszerzése, a tottesek felelősségrevonása terén elértek, döntő szerepe volt az MSZMP Központi Bizottságának, amely több alkalommal megteremtette a bűntörvényszervek munkájának elvi kérdéseit.

/folyt. köv./

BKK 5. kiadás 1959. február 20. 18 óra 20 perc

/Az Országgyűlés... 18 folyt./

A társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatban beszélt a károk megtérítéséről is. 1957 végén az okozott károk mindössze 22.3 százalékát, tavaly viszont 60.3 százalékát térítették meg a nyomozás során és büntügyi zárlattal. Fokozott felősség hárul azonban a gazdasági vezetőkre. Sok helyen még nem tesznek meg mindent a társadalmi tulajdon védelmére és nem szorgalmazzák kellő eréllyel a kártérítés behajtására irányuló intézkedést. Egyes vállalatok, gazdasági szervek még ügyészi felszólításra sem intézkednek, ezért helyettük az ügyészek maguk érvényesítették a társadalmi tulajdon védelmében a vállalatok köteleseégeit.

- Fontosnak tartom megjegyezni - mondta - hogy az ügyészség az ellen a mulasztást elkövető gazdasági vezető vagy jogász ellen fog perrel fellépni, akinek nemtörődősége miatt meghiusul az állami követelés behajtása.

- Jelentősek azok az intézkedések is, amelyeket bűntörvényszerveink a társadalmi tulajdon védelme terén a bűntörvény megelőzésére tettek. Számtalan előadás, ankét hangzott el a társadalmi tulajdon büntetőjogi védelméről, az ezzel kapcsolatos feladatokról és sokszor még a legeldugottabb falvakban, a legkisebb termelőszövetkezetekben, üzemekben, gépállomásokon is ismertették a bűntörvényszervek képviselői a társadalmi tulajdon jelentőségét, a társadalmi tulajdon védelmére szolgáló jogszabályokat és az állampolgárok alkotmányos köteleseégeit.

Beszélt a népi ellenőrzési bizottságok hasznos, eredményes munkájáról, majd a gazdasági vezetők és a felügyeleti szervek felelősségét hangsúlyozta.

- Az eddiginél nagyobb segítséget várunk a tömegszervezetektől, főleg a szakszervezetektől - folytatta. - A társadalmi tulajdon tiszteltben tartására vonatkozó nevelőmunkában még távolról sem használtuk ki azokat a lehetőségeket, amelyek a társadalmi bíróságok eredményes működésében rejlenek.

/folyt. köv./

IX

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás 1959. február 20. 18 óra 20 perc

/Az Országgyűlés... 15. folyt./

Világosan kell látni, hogy a dolgozók nyilvánossága előtt lefolytatott eljárás a legjobb eszköz arra, hogy a szarkákat visszatartsuk a köz megkárosításától és kialakítsuk velük szemben a megvetés légkörét. Több alkalommal fordult elő, hogy a kisebb lopásokat elkövető, megtévedt emberek szegyenkezésükben elviselték volna a rendes bíróság által rájuk kiszabott súlyosabb büntetést is, csak ne dolgozó társaik nyilvánossága előtt tárgyalták volna ügyüket. A tömegszervezeteknek, a gazdasági vezetőknek ezért is élniük kell a társadalmi bíróságok nyújtotta lehetőségekkel.

Ezután népi demokráciánk büntető politikájáról szólva többek között megállapította:

- Büntetőpolitikánk következetes alkalmazása a legfontosabb biztosítéka annak, hogy a bűnüldözésben az osztálypolitika torzulásoktól mentesen, revizionista, vagy szektás elhajlások nélkül mindenben érvényesüljön. Ellenségeinkre, a társadalmi életünket zavaró huligánokra és a súlyos bűncselekményeket elkövetőkre szigorúan lesújtunk, ugyanakkor a megtévedteknek lehetőséget adunk arra, hogy megbélyegzés nélkül, hűnket megbánva, hasznára váljanak a társadalomnak.

- Az ellenforradalom főkolompósa, eszmei irányítóira és vezetőire, a terroristákra a törvény teljes szigorával sujtottunk le. Az ellenük lefolytatott büntető eljárásokon a bűncselekmények sértettjeinek és a tanúk vallomásainak alapján a beszerzett okiratok és egyéb dokumentációs anyagok alapos megvizsgálásával - olykor a köteles mértéken felül is - bizonyítást nyertek a terükre rótt ellenforradalmi cselekmények. A politikai és gazdasági konszolidáció hatásaként a politikai bűncselekmények elkövetése igen erősen csökkent. A büntetőpolitika elveit azonban mindkét irányban érvényesítjük. Bár 1958-ban a politikai bűncselekmények miatt kevesebb személyt kellett felelősségre vonni, és nyolc százalékkal több esetben alkalmaztak figyelemzetéssel párosult eljárás-megszüntetést, bűnüldöző szerveink figyelmét nem kerülték el azok az ellenséges megnyilvánulások, amelyekkel egyesek az ellenforradalom leverése óta kísérleteztek. E cselekmények felderítése és a legszigorúbb felelősségrevonás változatlanul főfeladata bűnüldözésünknek. A kisebb súlyú, nem politikai bűncselekményeket elkövető, megtévedt dolgozók nevelésére felhasznált jogi eszközök változatosak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 17. kiadás 1959. február 20. 18 óra 35 perc

/az Országgyűlés... 16. folyt./

Ügyelni fogunk arra, hogy az először megtévedt dolgozókat, akik kisebb jelentőségű bűncselekményt követtek el, büntető eljárás helyett a felelősségrevonás más jogi eszközeivel neveljük a törvényes és a szocialista társadalmi együttélés szabályainak tiszteletben tartására, de a proletárhatalom ~~önm~~ önvédelme érdekében is kénytelenek leszünk erősebben fellépni azokkal szemben, akiknek sem a meggyőzés, sem a hatóságok figyelmeztetése nem elég ahhoz, hogy tartózkodjanak a törvények megszegésétől.

Felhívta a figyelmet arra, hogy a büntetésüket letöltött emberek számára lehetővé kell tenni, hogy bebizonyíthassák: a büntetés végrehajtása megváltoztatta őket és a társadalom hasznos tagjai akarnak lenni. Az indokolt bizalmatlanság túlzásba vitale, az elhagyatottság és a kellő segítség hiánya sok olyan embert visz ismét a bűn útjára, akiben pedig megvan az elhatározás a becsületes élethez. Ezen a téren jelentős segítséget várunk elsősorban a társadalmi szervektől és a gazdasági vezetőktől.

A jogszabályalkotás eredményeiről és azok hatásáról beszélt ezután. Megállapította, hogy az igazságügyi szerveink az új jogszabályok mellett olyan jogelvélet alakítottak ki, amelyek segítték a törvényesség megszilárdítását a soronlevő gazdasági és társadalmi célok elérését. A fontos és bizalmas munkakörök betöltésével kapcsolatban kiadott törvényerejű rendelet végrehajtása például kiválóan alkalmas volt arra, hogy eltávolítsuk az állami és a gazdasági vezetéskből a bűnöző, a korrump, az osztályidegen, ellenséges elemeket. Az alkalmazottak felvételére, kinevezésére, áthelyezésére és előléptetésére jogosult vezetők a legéberebben őrködjenek azon, hogy ilyen munkakörökbe megbízhatatlan elemek ne kerüljenek, másrészt figyeljenek arra is,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

BKK 18. kiadás 1959. február 20. 18 óra 35 perc

/Az Országgyűlés. 17. sz. folyt./

hogy ne forduljanak elő tulzások a törvényerejű rendelet végrehajtásakor.

Az ügyészi szerveknek a panaszok kivizsgálásával kapcsolatos munkáját ismertette ezután. A panaszintézés tapasztalatai is azt mutatják, hogy a törvényesség lényegesen javul. A panaszok száma negyedévről-negyedévre csökken. A legnagyobb számban változatlanul lakásügyi panaszok érkeznek. A panaszosok az ügyészséget lassan harmad- vagy negyedfokú lakásügyi fórumokká "léptetik elő", és ez egyáltalán nem kívánatos állapot. Az olyan panaszokat, amelyekben bírói eljárásra nincs lehetőség, elbírálásra az illetékes felettes szakigazgatási szervekhez juttatjuk el. Természetes, hogy a lakásügy-intézkedést a jövőben is figyelemmel kísérjük. Sokkal gyakrabban és mélyrehatóbban vizsgáljuk a lakásügyi hatóságok intézkedéseinek általános törvényességét és ha törvénysértésket észlelünk, nem marad el a fegyelmi, indokolt esetben pedig a büntető uton történő felelősségrevonás sem.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy bár a panaszok jelentős része magánszemélyektől ered, az ügyészség panaszintéző tevékenysége közérdekű. Közérdeket szolgál, mert az egyedi törvénysértések megszüntetése a törvényesség megszilárdításának fontos eszköze. A dolgozó nép államának akaratát ugyanis jogszabályokban fejeződik ki, amelyek egyrészt az állami szervek jogait, és kötelességeit, másrészt az állampolgárok jogait és kötelességeit szabályozzák. A jogszabályok pontos végrehajtása tehát a dolgozó nép érdekeit képviselő állam akaratának az érvényesülését jelenti még akkor is, ha az adott esetben valamely állampolgár javát szolgálja és akkor is, ha ez a szűk helyi szemlélet szerint nem látszik kívánatosnak.

Beszélt az állami fegyelmről, az alsófokú államigazgatási szervek felelőségéről. Az alsófokú államigazgatási szervek hanyagságból, nemtörődömségből, vagy hozzá nem értésből néha nem hajtanak végre jogszabályokat, vagy a

/Folyt.köv./

18/25

MTI BELFÖLDI HIREK

EKK 19. kiadás 1959. február 20. 18 óra 45 perc

/Az Országgyűlés. 18. sz. folyt.

felettes szervek utasításait. Viszont fontos, hogy a felettes szervek mindig alaposan átgondolt, jó utasításokat adjanak ki és a végrehajtást következetesen megköveteljék. Az Ügyészség megvizsgálta az állami fegyelem helyzetét és a megállapított tényeket a párt- és kormányiszervek elé tárta.

- A vizsgálatok tapasztalatai alapján arra utasítottam az ügyészségeket, - mondotta - hogy a jövőben minden indokolt esetben maguk kezdeményezzék a felelősségrevonást, továbbá kezdeményezzék a kártérítési eljárás lefolytatását is, ha törvénysértés, vagy mulasztás következtében a népgazdaságot kár érte. Ez azokra a gazdasági vezetőkre, vállalati igazgatókra is vonatkozik például, akiknek törvénysértő felmondásai következtében az államot kár érte, mert a kiesett munkabért a dolgozónak meg kell téríteni.

Megállapította, hogy az állami fegyelem megszilárdulása terén a megyei és a városi tanácsoknál észlelhető a legnagyobb fejlődés, nem ennyire általános a fejlődés a járási tanácsoknál és a községekben.

Dr. Szénási Géza végül megemlítette, hogy a Legfőbb Ügyészség által a minisztériumokban tartott törvényességi vizsgálatok tapasztalata szerint általános jelenség, hogy a minisztériumok által az állami vállalatok felett gyakorolt főfelügyelet egyes vonatkozásokban nem kielégítő. Törvényes rendelkezés írja elő, hogy minden állami szervnél évente legalább egyszer dokumentációs vizsgálatot kell tartani, ezt a törvényes rendelkezést a minisztériumok nem tartják meg következetesen, pedig az ilyen jelenség a bizonylati fegyelem meglazulására és közvetve a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények elkövetésének megkönnyítésére vezet. A minisztériumi vizsgálatok fogyatékosága az is, hogy a dokumentációs revíziók során feltárt hiányosságokat nem követik olyan intézkedések, amelyek kiküszöbölésére irányulnának.

Befejezésül kérte, hogy az Országgyűlés fogadja el beszámolóját.

Az Országgyűlés a legfőbb ügyész beszámolóját vita nélkül, egyhangúlag tudomásul vette.

Az ülészakot Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke zárta be. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 33. kiadás 1959 február 20. 18 óra 45 perc

A kereskedelem új módszereit ismertette Halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes a KEVDSZ-ben elhangzott előadásában

1959 február 20.

Pénteken a Kereskedelmi- Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetében Halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes "Új értékesítési formák és eladási módszerek a kereskedelemben" című előadása hangzott el.

Többek között elmondotta, hogy az országban eddig 70 gyorskiszolgáló, 82 önkiválasztó és 23 önkiszolgáló üzlet alakult. Ezekben a boltokban az új módszerek bevezetéseivel gyorsabbá vált a kiszolgálás. A gyors és a fél önkiszolgáló üzletekben például mintegy 20 százalékkal csökkent a vásárlási idő. Ezenkívül ezekben a boltokban a ráfordítások költségszintje is kisebb lett, mint megelőzően volt. Az új eladási módszerek szerint árusító KÖZERT-ekben 50 százalékkal gyorsult a kiszolgálás. Az önkiválasztó módszer szerint árusító boltokban a becsalések szerint körülbelül 40 százalékos a forgalom gyorsulása.

Az új módszerek elterjesztésének feladatait a következőkben foglalta össze: A minisztérium határozata alapján az új boltokat ezentúl már az új kereskedelmi források figyelembevételével tervezik. A konfekció és a méteráru kereskedelemben az önkiválasztó, a vegyi árukereskedelemben az önkiszolgáló és a vendéglátóiparban, a rossz múltú talponállók helyén, a gyorsabúfó rendszert honosítják meg. /MTI/

Trafikai kiállítás az Építőművészek Szövetségének székházában

1959 február 20.

A Magyar Építőművészek Szövetsége Puskin utcai székházában péntek délután megnyílt Vákár Tibor építőművész grafikáinak kiállítása. A kiállítás hét köznap 10-től 19 óráig, vasárnap 9-től 15 óráig tekinthető meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.34. kiadás 1959 február 20. 18 óra 45 perc

Péter János

1959 február 20.

a külügyminiszter első helyettese pénteken Az SZKP XXI. kongresszusa és a nemzetközi helyzet címmel előadást tartott a fővárosi pedagógiai szeminárium szabadegyetemén. Előadásában az időszaki külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a pedagógusokat. /MTI/

"A szakma ifjú mestere" mozgalomról tárgyaltak az üzemi fiatalok

1959 február 20.

Pénteken a Ganz Darugyárban 15 üzem ifjú munkása megvitatták a "szakma ifjú mestere" mozgalom eddigi eredményeit és a további feladatokat. /MTI/

Majakovszkijra emlékeznek a Viharsarokban

1959 február 20.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja és a Szovjet Könyv Ünnepe alkalmából Majakovszkij emlék-esteket, irodalmi előadásokat rendeznek Békés megyében. Pénteken este Mezőhegyesen Hegedüs Géza író, a Színház és Filmművészeti Főiskola tanára tartott előadást a nagy forradalmi költőről. Majakovszkij műveiből a Békés megyei Jókai Színház művészei jeleneteket és verseket adtak elő.

Az irodalmi emlékestet szombaton Gyomán rendezik meg, vasárnap délelőtt pedig Békéscsabán a megyei könyvtárban emlékeznek meg Majakovszkijról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.35. kiadás 1959 február 20. 19 óra 15 perc

A guineai kormányküldöttség Almásfüzitőn

1959 február 20.

A Guineai Köztársaság hazánkban tartózkodó kormányküldöttsége, élén Louis Lansana Beavogui gazdasági és tervezésügyi miniszterrel, pénteken ellátogatott Almásfüzitőre. A küldöttséget elkísérte Szekér Gyula nehézipari miniszterhelyettes.

A vendégek megtekintették az Almásfüzitői Timföldgyárat, tájékoztak az üzem munkájáról, a dolgozók életéről, akik közül többen szívélyesen elbeszélgettek. A guineai kormányférfiak később megtekintették a gyárhoz tartozó korszerű lakónegyedet, s a szociális intézményeket is. /MTI/

A Magyar Vöröskereszt küldöttsége Csehszlovákiába utazott

1959 február 20.

A Csehszlovák Vöröskereszt meghívására a Magyar Vöröskereszt három tagú küldöttsége Káráz Győző főtitkár helyettes vezetésével lo napos tapasztalatcserére a Csehszlovák Köztársaságba utazott. A delegáció tagjai: Völlár János osztály vezető és Ráoz Jánosné kerületi titkár. /MTI/

Szakasits Árpád

1959 február 20.

a Béke Világtanács irodájának tagja, az Országos Béketanács alelnöke Moszkvába utazott, hogy részt vegyen a Béke Világtanács irodájának február 21-től 25-ig tartandó ülésén. /MTI/

B 36. kiadás 1959. február 20. 19 óra 20 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 25. kiadásunk első hírét /Pénteken befutott az első új traktor szállítmány.../ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k .

/MTI/

Magyar-szovjet barátsági est Nyiregyházán

1959. február 20.

A nyiregyházi Zrinyi Ilona leánygimnáziumban az iskola történelmi szakköre és KISZ szervezete kezdeményezésére magyar-szovjet barátsági estet rendeztek. A találkozón a KISZ fiatalok meghívására több Komszomol-tag is részt vett. Balla Tibor, aki a moszkvai közgazdasági egyetemen végezte tanulmányait, élménybeszámolót tartott a Szovjetunióról. Ezután a diákok kérdéseket tettek fel. A társalgás többnyire orosz nyelven folyt, mivel a növendékek jól beszélnek oroszul is. Az est keretében került sor egy korábban meghirdetett pályázat díjainak átadására is. A tanulók a "Magyar-orosz kapcsolatok történelmünk során" címmel készítették dolgozatot s az első díjat Berzsenyi Judit, II/b osztályos tanuló nyerte. /MTI/

Tanácskozott a Békés megyei békebizottság

1959. február 20.

Pénteken ülést tartott a Hazafias Népfront Békés megyei békebizottsága Békéscsabán. A Viharsarok vezető békeharcosait Orosz Sándor, a megyei békebizottság titkára tájékoztatta a mozgalomban rájuk váró tevékenységről, különös tekintettel mezőgazdaságunk szocialista átszervezésére. A tanácskozásra tsz-tagok, munkások, értelmiségiek és egyénileg dolgozó parasztok adtak hírt arról, hogy a Viharsarokban is mind többen választják a nagyüzemi, korszerű mezőgazdálkodás útját.

Horváth Zoltán eszperes, a békési református egyházmegye képviselőjében tolmácsolta, hogy a közös gazdaságok tekintetében egyháza is vállalja a fejlesztés segítségét, amelyhez sikereket kívánt.

A tanácskozáson felszólalt Bátkai Pál, a Hazafias Népfront Békés megyei bizottságának titkára és kifejtette, hogy a népfront is teljes erővel támogatja a pártot a mezőgazdaság szocialista átszervezésében, a parasztság, s egyben az egész dolgozó nép jobb életének megteremtésében. /MTI/

B 37. kiadás 1959. február 20. 19 óra 20 perc

A Hazafias Népfront Bács megyei bizottságának ülése

1959. február 20.

A Hazafias Népfront Bács megyei bizottsága pénteken ülést tartott. A bizottság tagjai az érkekezleten részletesen megvitatták a népfront helyi feladatait a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésében és egyúttal megtárgyalták az évi munkatervüket is.

A kialakult vita összefoglalásaként határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint a Hazafias Népfront Bács megyei bizottságai munkájuk középpontjába állítják a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésének sokoldalú segítségét. Az elhangzott javaslatok szerint a Hazafias Népfront tagjai tevékenyen részt vesznek a fejlesztési bizottságok munkájában és minden községben, városban látogatásokat szerveznek az egyéni gazdák számára a jól működő termelőszövetkezetekbe. Rendszeres elméleti vitákat rendeznek az időszaki politikai tennivalók tisztázására. A Hazafias Népfront helyi bizottságai főfeladatuknak tekintik a társadalom legkülönbözőbb rétegének bevonását az időszaki politikai feladatok megoldásába, ezért a nagyobb városokban és községekben már a legközelebbi hetekben összejöveteleket rendeznek a helyi értelmiségi dolgozók számára és felkérlik őket a termelőszövetkezetek fejlesztésének támogatására. /MTI/

Százötven új MSZBT baráti kör alakult Zala megyében

1959. február 20.

A zalai községekben is mind nagyobb népszerűségnek örvendenek a Szovjetunió népcinek gazdagodásáról és a szovjet népgazdaság fejlődéséről érkező hírek. A községi népfront bizottságok és a nótanácsok esti beszélgetéseken és összejöveteleken ismertetik a falusi dolgozókkal a Szovjetunió népcinek életét és munkáját. A barátsági hónap alatt minden községben előadásokat tartanak a hétéves népgazdasági tervről, s ebből első sorban is a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló részeket tárgyalják részletesen. A megyében mind több a baráti körök száma is. Az elmúlt mintegy három hét alatt százötven községben alakult MSZBT baráti kör s a barátsági hónap alatt a megye minden községében, az üzemekben, gyárakban és a vállalatoknál is megalkotják a baráti köröket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. február 20. (9) óra 35perc

"Az esőcsináló" bemutatója Pécsen

1959. február 20.

A pécsi Nemzeti Színház pénteken, február 20-án bemutatta Richard Nash amerikai szerzőnek "Az esőcsináló" című komédiáját. /MTI/

Több mint ötven községben nyitották meg a barátsági hónapot Heves megyében

1959. február 20.

Heves megye területén az elmúlt két nap alatt több mint ötven községben nyitották meg ünnepélyesen a Magyar Szovjet Barátság Hónapját. Pénteken újabb megnyitók voltak. Ezen a napon Egerben, a TIT Heves megyei szervezete tartott ünnepséget, amelyen dr. Patakfalvy István főorvos tartott élménybeszámolót. Ezen a napon rendezték meg a megnyitó ünnepségeket a Mátravidéki E. ömünél, az egri dohánygyárban és számos községben.

Ugyancsak pénteken a megye mintegy harminc községében tartottak díszünnepséget a szovjet film ünnepi hete megnyitója alkalmából. /MTI/

/Szovjetunió-beli utjáról - - - -

A "Kötéltánc" bemutatója Kaposvárott

1959. február 20.

A Csiky Gergely Színház művészei pénteken este Kaposvárott bemutatták Kallai István "Kötéltánc" című színművét. /MTI/

112

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. február 20. 14 óra 40 perc

A holland szakszervezeti küldöttség budapesti látogatásai

1959. február 20.

A SZOT meghívására hazánkban tartózkodó holland szakszervezeti küldöttség az elmúlt napokban több üzembe látogatott el. Az I-es számú Épületelemgyárban megismerkedtek az üzem munkájával és hosszasan beszélgettek a dolgozókkal. Meglátogatták egy nagy tervezőintézetünket, majd megtekintettek több nagy budapesti lakásépítkezést és a Píllangó utcai munkásszállásokat. A holland szakszervezeti vezetők a Gheorghiu Dej Hajógyárban elismeréssel nyilatkoztak az üzem munkájáról, az üzem szociális intézményeiről.

A holland küldöttség találkozott magyar szakszervezeti vezetőkkel is. A SZOT titkársága nevében Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára, Bugár Jánosné, Vincze József, a SZOT titkárai és Szilágyi Sándor, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta a küldöttséget. Ellátogatott a küldöttség az Építő Szakszervezetébe is, ahol a szakszervezet vezetőivel találkozottak.

Pénteken délután a vendégek a SZOT-ban szakszervezeti vezetők és aktivisták előtt ismertették a holland dolgozó életét és munkakörülményeit és a holland szakszervezetek harcait.

A holland szakszervezeti vezetők szombaton Győrbe látogatnak, ahol a szakszervezetek megyei tanácsának munkáját tanulmányozzák és megismerkednek a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével. /MTI/

Az Irodalmi Színpadon

1959. február 20.

pénteken este Palotai Erzsébet önálló előadói esttel szerepelt. Műsorában klasszikus és mai költők verseit, magyar és francia népművelésű nagy humoristák előadásait adta elő. /MTI/

112

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. február 20. 19 óra 35perc

"Az esőcsináló" bemutatója Pécsen

1959. február 20.

A pécsi Nemzeti Színház pénteken, február 20-án bemutatta Richard Nash amerikai szerzőnek "Az esőcsináló" című komédiáját. /MTI/

Több mint ötven községben nyitották meg a barátsági hónapot Heves megyében

1959. február 20.

Heves megye területén az elmúlt két nap alatt több mint ötven községben nyitották meg ünnepélyesen a Magyar Szovjet Barátság Hónapját. Pénteken újabb megnyitók voltak. Ezen a napon Ezerben, a TIT Heves megyei szervezete tartott ünnepséget, amelyen dr. Patakfalvy István főorvos tartott élménybeszámolót. Ezen a napon rendezték meg a megnyitó ünnepségeket a Mátravidéki E. ömünél, az egri dohánygyárban és számos községben.

Ugyancsak pénteken a megye mintegy harminc községében tartottak díszünnepséget a szovjet film ünnepi hete megnyitójára alkalomból. /MTI/

/Szovjetunió-beli utjáról-

A "Kötéltánc" bemutatója Kaposvárott

1959. február 20.

A Csiky Gergely Színház művészei pénteken este Kaposvárott bemutatták Kallai István "Kötéltánc" című színművét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. február 20. 19 óra 40perc

A holland szakszervezeti küldöttség budapesti látogatásai

1959. február 20.

A SZOT meghívására hazánkban tartózkodó holland szakszervezeti küldöttség az elmúlt napokban több üzembe látogatott el. Az I-es számú Épületelemgyárban megismerkedtek az üzem munkájával és hosszasan beszélgettek a dolgozókkal. Meglátogatták egy nagy tervezőintézetünket, majd megtekintettek több nagy budapesti lakásépítkezést és a Pillangó utcai munkásszállásokat. A holland szakszervezeti vezetők a Gheorghiu Dej Hajógyárban elismeréssel nyilatkoztak az üzem munkájáról, az üzem szociális intézményeiről.

A holland küldöttség találkozott magyar szakszervezeti vezetőkkel is. A SZOT titkársága nevében Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára, Bugár Jánosné, Vincze József, a SZOT titkárai és Szilágyi Sándor, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta a küldöttséget. Ellátogatott a küldöttség az Építő Szakszervezetébe is, ahol a szakszervezet vezetőivel találkozott.

Pénteken délután a vendégek a SZOT-ban szakszervezeti vezetők és aktivisták előtt ismertették a holland dolgozó életét és munkakörülményeit és a holland szakszervezetek harcát.

A holland szakszervezeti vezetők szombaton Győrbe látogatnak, ahol a szakszervezetek megyei tanácsának munkáját tanulmányozzák és megismerkednek a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével. /MTI/

Az Irodalmi Színpadon

1959. február 20.

pénteken este Palotai Erasi önálló előadói esttel szerepelt. Műsorában klasszikus és mai költők verseit, magyar és francia népszalárdákat, nagy humoristák előadásait adta elő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. február 20. 19 óra 45 perc

Ary-est az Ódry Árpád Színházban

1959. február 20.

A Nemzeti Színház Studioja pénteken az Ary-est Ary Árpád Színházban sikeres szerepeket Ary-estet rendezett. A műsorban szerelmi és forradalmi lírájának legszebb alkotásai, egyik novellája és Bartók-művek szerepeltek. Fellelétek Berecz Katalin, Buss Gyula, Csornus Mariann, Kállai Ferenc, Kálmán György, Major Tamás, Máté Erzsébet, Pásztor János, Varkonyi Zoltán, továbbá Garancsy Mária operaezenésnő, Halász Ferenc és Kármán Vera hegedűművész, Eck Imre és Végvári Zsuzsa balettművész. Az estet Vadász Ilona rendezte.

/Ady

A Nemzeti Színház Studioja az Ary-estet február 24-én megismétli az Ódry Árpád Színházban. /MTI/

A Katona József Színházban

1959. február 20.

pénteken este tartották Niccolò Machiavelli "Mandragora" című komédiájának századik előadását. A darabot Karinthy Ferenc fordította, Major Tamás rendezte, - a főbb szerepeket Buss Gyula, Máté Erzsébet, Makay Margit, Rajz János, Tarsoly Elemér és Ungvári László alakítja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. február 20. 20 óra - perc

Üzemi ünnepek, ankétok filmokról a barátsági hónap pénteki programjában - A szovjet filmművész delegáció Csepelre látogatott

1959 február 20.

Pénteken üzemi és kerületi ünnepekkel, film-ankétokkal folytatódott a Magyar Szovjet Barátság Hónapja. A III. kerületben az ünnepi hónap megnyitóját a József Attila Művelődési Otthon színháztermében tartották; itt Molnár László, a pártbizottság munkatársa méltatta a magyar-szovjet barátság jelentőségét, s beszélt a szovjet emberek életéről. Csepelen a munkásotthonban a nagyszámú hallgatóság előtt Hantos János, az Országos Béketanács titkára mondott ünnepi beszédet. Az est második felében a Néphadsereg Művészegyüttese vendégszerepelt.

Több fővárosi üzemben is ünnepeket rendeztek. A Gamma Optikai Művekben a magyar és a szovjet Himnusz hangjai után Kardos János Ungvári pártbizottság titkára beszélt a Magyar-Szovjet kapcsolatokról. A Klement Gottwald Villamosági Gyárban szovjet és magyar bizonyok szívélyes hangulatú baráti találkozójára került sor. A Ganz-MAVAG-gyár közönségi művelődési otthonában Kardos László egyetemi tanár, az MSZBT budapesti elnökségének elnöke nyitotta meg a barátsági hónap eseménysorozatát. Az ünnepi műsorban névcs művészek - köztük Gobbi Hilda, Lakatos Gabriella, Jovitzky József, Havas Ferenc, Jasper Bella - továbbá öntevékeny művészegyüttesek szerepeltek.

Inna Makarova és Borisz Csirkov, a Szovjet Film Ünnepének két vendége pénteken a Csepel Vas- és Fémművekbe látogatott. A pártbizottság nagytermében majdnem ezer ember előtt levetítették "Az én drága párom" című színes szovjet filmalkotást, amelyet a megjelentek nagy tapsal köszöntöttek. Moleg ünneplésben részesítették a nézők a film két szereplőjét is. A vetítés után Szigeti György, a Csepel Vas- és Fémművek KISZ Bizottságának titkára felcsevevitette Inna Makarova öt év előtti látogatását a gyárban és találkozását a csepeli munkásokkal. Ezután Borisz Csirkov emlékedett szövegre.

- Mi, szovjet filmművészek, szoros kapcsolatot tartunk a gyárak, üzemek munkásaival. S nincs közöttünk - mondhatni - egy se, aki ne alakított volna eddigi pályafutásában munkás hőst. Amikor egy-egy szerepre készülünk, kimegyünk a gyárakba megismerkedünk az ott dolgozók életével. Így cselekszem én is és Inna Makarova is. Ő például, amikor "Magasság" című filmjének főszerepére készült, a fiatalok között részt vett az egyik kohó építésében azért, mert így gyűjtött élményeket a szerephez. Jómáram a Maxim filmtrilógia főszerepének eljátszása előtt Lenin-grádban töltöttem hosszabb időt, sokszor felkerestem az olyan nagymultu helyeket, mint a viborgi gyár.

Inna Makarova művészi pályafutásáról beszélt.

A találkozó végén a csepeli fiatalok virágcsokrokkal és maguk-készített ajándéktárgyakkal búcsúztak el a vendégtől. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. február 20. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti február 20.-án pénteken este 21 órakor:

Szeles idő, kisebb esők

Közép- és Nyugat-Európa északi részén erős délnyugati-nyugati, szél fúj és megenyhült az időjárás. Hazánkból ma este csak Nyíregyháza ól jelentettek jelentéktelen mennyiségű ködszítalást. Napközben a hőmérséklet általában plusz 10- plusz 13 fokig emelkedett, de a ködös keleti részeken csak plusz 1 - plusz 4 fokig, sőt az egésznapos levő Miskolcon csak minusz 1 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 7 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, erősen súlyos irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: reggel főként keleten még ködök, napközben felhőátvonulások, több helyen kisebb esővel. Megélenkülő délnyugati, nyugati, később elsősorban a Dunántúlon erős északnyugati szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1 - plusz 2, északkeleten 0 - minusz 3, legmagasabb nap-pali hőmérséklet szombaton plusz 5 - plusz 8 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles idő, kisebb esőkkel, a hegyeken hózáporokkal. /MTI/

V e g e

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. február 21. 6 óra -- perc

Lényegesen meggyorsult a házközelőségekben a bejelentett hibák orvoslása - Tovább fejlesztik a házi műhelyeket - Nagyobb udvariasságot tanúsítanak a felcikkol

1959. február 21.

A főváros évok óta hatalmas összegeket fordít a budapesti lakóépületek tatarozására, felújítására, rendbehozatalára. A házközelési igazgatóság pedig arra törekszik, hogy a lakóépületeken belül jelentkező hibákat is gyorsan, a lakók megelégedésére orvosolja.

Ezen a téren a múltban nagyon sok volt a kivánnivaló. A lakók bejelentését követően ugyanis hetekig-hónapokig nem történt intézkedés, mert a kisebb munkálatokat az építőipari vállalatok nem végezték el, javítórészlegek pedig nem voltak. Ennek az áldatlan helyzetnek felszámolására a fővárosi tanács házközelési igazgatósága a házközelőségek felügyelete alatt házi műhelyeket hívott életre. Ezekben a műhelyekben szakmunkások dolgoznak, kőművesek, asztalosok, bádigosok, víz- és villanyszerelők, s más szakemberok.

Ma már Budapesten 197 műhelyt vehet igénybe a lakosság, s ez a körülmény nagyban segíti a lakosság igényeinek kielégítését. Különböző szervek ellenőrzéseket tartottak, s megállapították, hogy lényegesen gyorsabban javítják ki a házközelőségek a bejelentett hibákat, mint például egy-másfél évvel ezelőtt. Az idén a hideg okozta károkat is gyorsan helyre lehetett hozni.

A fővárosi tanács házközelési igazgatósága, s a kerületekben levő házközelőségek is arra törekszenek, hogy a házi műhelyekben minél több szakember legyen, még pedig olyan, aki a lakóépületek körüli munkák elvégzésében járatos. Eppen ezért a már alkalmazott munkások részére továbbképző tanfolyamokat tartanak és az idén majd helyiipari tanulókat is kiképeznek erre a meglehetősen nagy körültkintést és szaktudást igénylő munkára.

Ugyanakkor utasították a házközelőségeket, hogy a lakók által bejelentett panaszokat az eddiginél is lelkiismeretesebben vizsgálják ki. Mindazt, ami a lakónak jár, végzettséssel, viszont az olyan kívánságokat, amelyeknek teljesítését a szabályok nem teszik lehetővé, udvariasan, a jogszabályok ismertetésével hátrítsák el.

A fővárosi tanács házközelési igazgatósága tehát minden lehetőséget követ annak érdekében, hogy tovább javuljon a viszony a házközelőségek és a lakosság között. /MTI/

é - - -